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Zékladni pokyny

Vyvody jednotlivych soléstek gsou mechanicky spojeny
8 pruZinkami & o&{slovédny. Zapojeni podle schematu sesta-
vite tek, Ze pomoc{ pFiloZenych vodidd pFipojujete vyvody
Jednotllvych souldstek a tim vytvd¥{te %24dané zapojeni.

Z izeloveného vodiXe, ktery je sou¥dst{ stavebnice,
odst¥fihneme kouskv, které svou délkou p*ibli%n& odpov{i{da-~
J{ vzddlenostem mezi soulédstkemi, které budeme podle sche-
metu propojovet. Je vhodné ponechat vodile asi o 3 cm
dels{. NoZikem natizmeme izolaci v délce asi 7 - 10 mm
od obou koncd vodile a izolaci stédhneme.

Vliastni propojeni se d&je tsk, %e izoloveny konec
drdtu sevieme mezi z4vity kontaktové prufinky. PruZinku
vyhnéte na jednu strenu & mezi otev¥ené zdvity vsunte
odizolovany konec vodile,

P¥i pfipojovéni vice vodidd do jedné pruZinky
vyklonte prufinku smXrem na JiZ pripojeny predchoz{ vodié&.
PFi- zapojovédn{ vyhn&te prufinku tim? smérem a tahem
drét vy jm&te., PFi Zast&j3f{m pouZivéni se miZe stdt, Ze
se odizolovany konec drétu odlom{. V tom p¥ipadé odstrante
izolaci na¥iznutim a stédhnutim asi 10 mm od zlomeného
konce,

K nepdjeni stavebnice pouZivejte zésadnZ jen destil-
kové 9 V baterie & dvou 1,5 V tuZkovych baterii. P¥i
trvale j3{m provozu Jje moZné nahradit 9 V baterii dv&ma
plochymi bateriemi 4,5 V spojenymi v sérii. Baterii za-
pojte k obvodu vZdy jako posledni!

V3echna zapojen{ pracujf{ "na prvni zapojeni". Pokud
se vdm obvod nepoda¥{ uvést v &innost, zkontroluate pro-
pojeni jednotlivych vodiéd po elektrlcké i mechenické
strédnce. Pek zkontrolthe sprdvné zapojen{ baterie. Divo-
dem ¥patné &innosti obvodu miZ%e byt t4Z Edstelnd vybité
baterie,

Pokud vém obvod stdle nepraque Je lep3{ v3echny
propo joveci vodide odpojit a sestav1t zapojeni znovu,.

KOSI©2014
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Soulédstky a jejich symboly

Feritovd anténa - pouZivd se tém&¥ u- :
vSech redioprfijimadd ur&enych pro pp{-  ——————=

jem st¥fednich a dlouhych rsdiovych vln.
Mé dv& vinut{, del3{ je pouZito pro
led&ny obvod, kret3{ vinuti je vszebni

pro pripojeni ndsledujicich obvoddl.

Kondenzédtor -~ je jednim ze zdkladnich

prvkd v elektrotechnice. Kondenzétor

mi¥e uchovédvat elektricky néboj, jeho

zdklaedn{ vlastnost{ je kapecita., Jed-

notkou kapacity je Farad (F), men3{ ___{}___
jednotky mikroferad (1 uF=0,000 001 F),

nanofared (1 nF=0,001 uF) a pikofarad

(1 pF=0,001 nF). Nen{-1li u kondenzétoru

nepséna jednotka, je kapacita udéna

v pF.

Otod kondenzdtor - skl4déd se z rady

pevnych a rady otoénych kovovych desek, __Ti*ﬂ__
jejichZ prekrytim se kapacita m&ni.

PouZ{vd se v radioptijims&ich jeko

lad{c{ prvek.

Odpor - sprdvn¥® nazyvany rezistor -
je z&kladn{ prvek v elektrotechnice.
Jeho vlastnost{ je elektricky odpor,
zékladni{ jednotkou odporu je 1 Ohm (fi).
Yété§ jednotky kiloohm (kf ),megaohm
M ).
Pr{klad zkréceného oznaleni: 2k2=2,2 kQ =
= 2 2002 ; 100 = 1009 ; M 47=0,47 MQ =
= 470 000Q@ = 470 k%, :

Potenciometr - je prom&nny odpor. Na
kruhové destilce je nanesen odporovy -
meteridl, po kterém se pPi otdéfeni h¥i- IT

delky pohybuje vodivy jezdec. Tak je
moZnost velikost odporu mezi konci &
Jezdcem potenciometru plynule ménit.

KOSI©2014
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Dioda ~ je polovodi%ovy prvek se dvé&-
me elektrodami, jeho% zdkladn{ vlast-

nost{ Jje vodivost proudu pouze v jednom A
sm&ru dle polarity zdroje. SmZr pritoku
proudu od kladného polu smérem k zdpor- K

nému ukazuje 3ipke ne schematické znalce.

Reproduktor - Jje elektronickd souldst-
ka umo%nujic{ m&nit energii elektric-
kou v skustickou - zvuk. Ve stavebnici
pouZivéme dynsmicky reprodukter, v némZ
se civka z tenkého drétu pohybuje v
megnetickém poli trvalého magnetu.
Civka je mechanicky spojene s papirovou
membrénou, jeJjim% pohybem vzniké
vysledny zvuk.

Indikdtor - Jje mely méPfic{ p¥istroj

pracujici na podobném principu, jeko +
reproduktor. Civka je v3ak wrobena

jako oto¥né kolem magnetu & je na ni /!

pripevnina lehké ruilkae., Prichodem

elektrického proudu civkou se rudilke

vychyli dmérné velikosti protékejiciho
proudu, ' _

Tla¥itko - pou?ivéme jasko jednoduchy

spinal nebo kl1& k ndcviku Morseovy 1
ebecedy. Zmélnutim tlalftka dojde k

sepnut{ vnit¥niho kontaktu a propoje- :

ni vystupnich sverek (pruZin). Po uvol-

né&n{ tlaku kontekty tle&{tka ihned

rozpinaji.
Prepina¢ - mé podobnoﬁ funkeci jeko 1
EIaEI{Eo, mé v3ak vyvedeny kontakty

pro ob& polohy & setrvédvé pevné& v
jedné ze dvou poloh, do které je po-
sunuta pédfka, PouZ2ivd se jej také

jeko vypinale pro baterii - pek zisté-
véd jeden z kontaktd nevyuZit.

KOSI©2014



Mikrofon - Jje prvek s jehoZ pomoci
mé&nime zvuk na elektricky signél. Tento
typ mikrofonu prascuje na elektromagne-
tickém principu - chvénim membrény

se pohybuje i kotvidke elektromegnetu

g v civce se indukuje napéti v rytmu
skustickych vln dopadajicich ne membré-
nu.

Zérovka - je souldstks, kterd mén{
elektrickou energii na sv&telnou. Pri-
chodem elektrického proudu tenkym
wolframovym vldknem se vldkno rozZhavi
na vysokou ‘teplotu s vyddvd intenzivn{
svétlo.

Svételnd diods - je polovodidovy prvek,

u n&hoZ dochaz{ vlivem prichodu elektric-
kého proudu polovodiZovym p¥echodem ke
svételnému ze¥eni, které vznikd v
oblesti pfechodu P-N. Princip svitu Je
tedy fyzikdln& zcele Jjiny ne% u Zdrov-
ky. Svételnd diods se pouZivd k signe-
lizeci. V literatuie byvd sv&telnd

dioda nezyvédna teké LED-diods.

Tlumivka - Jje vyrobena z mnoha zdvitd
velmi tenkého izolovaného vodile nsvi-
nutého ne tuhé kost¥i¥ce. PouZivd se
jako zébrens pruchodu stifidavého prou-
du, pri némZ se chovd jako velky odpor.

Trersformédtor - je elektrotechnickd
soucastka, kterd obsshuje dvojfi vinuti
sloZené z velkého pol&tu zdviid tenkého
vodite, nsvinutého ne spolelném civko-
vém t&lisku s Jjadrem slofenym 2z transfor-
médtorovych plechd., Ob& vinut{ mivaji
zpravidls rizné polty zdvitd a Jsou
ozriafovédne jeko primdrni (I) nebo sekur-
dérri (II) vinuti. Trensformdtor se
pouZivd jeko &len pro gslvenické oddé-
len{ dvou &&sti obvodd, k prizpisobent
impedance trenzistorl a reproduktori
nebo prc trensformeci (zm&nu) st¥{da-
vych nep&t{ nebo proudy ne jiné

hodnoty.

&

Yo

I
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Tranzistor - je polovodilovy} prvek se C
T¥emi elektrodami: kolektorem (C), emi-

torem (E) & bdz{ (B). Jako polovodile B

se pou2{véd k¥emiku nebo germania. Podle

vodivosti polovodiZovych prechodt poz- 3
néme ve stavebnici dva typy tranzistord:

NPN (3ipka emitoru vede smirem ven) a

PNP (3ipka dovnit#). Tranzistory pouZi- B

védme jako zesilovale proudu. Pro nédzor-

nost pou?fvdme dvou moZnych znefek tran-

zistoru, s nimi% se mi%ete v praxi : E
setkat.

Sluchétko -pracuje na podobném principu
jako reproduktor, sle civka je pevn¥&
navinuta kolem magnetu a pfi prdtoku
proudu ptitahuje kovovou membrénu.
Pohybem membrény vznik4 zvuk,

Baterie - slou%{ jako zdroj elektrické

energie pro v3echna zapojenf ve staveb-

nici., PouZ{vdme dvou typd baterif,

destilkovou miniaturni baterii o napé- :

t{ 9 V a dvou tuZkovych uhlikovych -1
bateri{ 1,5 V zapojenych sériové.

(3 V). Ve schematech baterie nejsou

oznelenv, oznalujeme pouze pFipojovaci

svorky a pouZitéd nsp&ti - vietné polari-

ty.

Fotoodpor - je elektrotechnické sou-

¥gatka, kterd m&n{ svlj odpor s mnoZst-

vim svétla dopadejiciho na jeho &eln{ J,
Rf[/

plochu. Je vyroben z polovodile sirni-
ku kademnatého (CdS). Ve tm& je odpor
fotoodporu velmi vysoky, s rostoucim
osvi&tlenim odpor kles4d.

OperaZni zesiloval - je moderni mikro-
eEeEfronxcE} prvek pracujfc{ jako
stejnosmérny nebo st¥fdavy zesiloval
umo?2nujic{ zne&nou miniaturizaci za-
r{zen{. Souldstka md4 5 hlavnich vyvo-
dd: vy¥stup, 2 vyvody pro napdjeni a

2 vstupni vyvody. Jeden ze vstupd je
oznafen znaménkem - (invertujic{ vstup),
druhy znaménkem + (neinvertujfic{ vstup).VSTUP
ProtoZe operalni zesiloval bez vnéj-
3{ch prvkd mé teoreticky nekonelné ze-
s{len{, zapojuje se vZdy zp&tnéd vazba

z vystupu na néktery ze vstupld. Krom&
toho je zpravidla nutné zabezpelit,

aby ten ze vstupd, ktery nen{ v daném
zapojeni vyu%it, byl pfipojen na udroven
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poloviny napéjeciho napdti. K tomu
slou2{ dvojice odpord naekreslenéd ve
schemetické znafce ne psnelu stavebni-
cg. Jejich spojeni je vyvedeno ne pru%i-
né& .98,

T¥ristor - Je polovodilovy prvek se

tfeml elektrodami, ktery se pouZivé

jako elektronlcky spina nebo rizeny A
usmdrnova®. Pracuje jako polovodi¥ové

dioda, kteréd viask zaZind vést elektric-

ky proud v propustném sm&ru mezi ano- /1K
dou a ketodou teprve po pFipojeni
kladného #{d1iciho napét{ mezi #{dfci
elektrodu (G) a katodu tyristoru,

Relé - je elektrotechnické soulédstka

pracujfci jako nep&tim ovlddany pie-

pinad. Civka navinutéd na kovovém

jédru vytvdr{ p¥i prichodu proudu Re
silné magnetické pole, které pritshu-
je kotvidku relé s kontakty. Relé m4
Jeden kontakt klidovy (sepnut v klidu

bez nap%t{ na civee relé) a jeden '

pracovni kontekt (sepnut p#i prichodu

proudu civkou relé). Kontekty relé

jsou u v3ech zapojen{ kresleny v kli-

dové poloze.
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Z8kladni pokusy

Zy A-&
3V
2, P~

Sériové a paralelni zepojeni

Sériové a paralelni zapojen{ souldstek jsou ne jzédklad-
né j8{mi zapojenimi v elektrotechnice.

Pokus, ktery nyn{ provedete, vém ukéZe rozdily mezi
sériovym a paralelnim zapojenim.

Pri tomto pokusu zapojime nejprve 2 Zérovky v sérii

(za sebou) k t¥{voltovému zdroji & pak tyto %d4rovky pri-
pojime ke zdroji paraleln® (vedle sebe). Budeme porov-
ndvat jas Zd4rovek. :

Ne jprve provedte zapojeni podle schematu - 2 ¥drovky
paraleln&. Ob& svit{ stejn& jasn& e siln¥ jako bychom
ve zdroJji zapoJjili pouze jedinou Zérovku. Mdte-li k
dispozici voltmetr, zm&¥te jim nep&t{ ne vyvodech Z4-
rovek., Zjistite, %e na obou Zdrovkéch je napéti 3 V.
Nyn{ zapojte abé 2érovky v sérii a pPipojte ke zdroji.
Zérovky ji? nesvit{ tek jasn& jeko v predchozim pripa-
d&. NéFenim voltmetrem zjistite, Ze napéti ne kaidé ze
Zarovek Jje 1,5 V. PouZijete-li empérmetru ke zméreni
proudu, protékajicfiho Zérovkami, z’ist{ite, Ze proud,
ktery protékd Zdrovkemi psraleln zapojenymi je dva-
krédt vé&t3{, neZ proud Zérovkemi zepojenymi v sérii.
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2. Sériové a peralelni zapojen{ odporid

V tomto pokusu zapojime odpory sériové a paralelné.
Sériovym a paralelni{m zapojenim dosédhneme rozdilnych
hodnot vyslednych odporli. Velikost proudu daného cel-
kovym odporem obvodu je indikovéna mE*icim p¥istrojem.
Vysledny odpor sériového spojeni je ddn vztshem

R = Rl + RZ' ) (1)

v¥sledny odpor dvou paraleln& zapojenych odpord Jje
d4n vztahem

Rl [ Rz

R =
Ry + R

(2)

Dosazenim libovolnych hodnot odpord do vztahu
(2) zjistime, %e hodnota vyslednédho odporu je vZdy
men31{, ne? men3{ hodnote z obou pouZitych odpord.
V disledku men3fho odporu protékd obvodem v&t3{ proud
a tedy i vychylka m&€¥fcfho pFistroje je v&t3{ ne%
v priped® (1).
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'3, Nastavenf potfebné hodnoty odporu

P¥i ov&fovédni rdznfch zapojeni &asto potrebujeme
odpor, ktery nen{ v b&%n& proddvané rad¥® rezistori.
Potfebujeme-1i urditou hodnotu nastavit presn®, pouZi-
jeme kombinace pevnych a prom&nnych odpord. ProtoZe
JiZ umite vypo¥{itat vyslednou hodnotu peraleln¥ zapoje-
nych odporld, miZete si ov&Fit, Ze kombinaci pevného
odporu 10 k2 & potenciometru 50 k2 miZeme nastavit
odpor v rozmezf O a% 83332 . Sérioperalelni kombipgace
odpord 47 kR , 10 k2 a potenciometru 50 kQ umo%nuje
volit odpor od 8246 2 do 90652 . Vidime, Ze druhé
zapojeni dovoluje dostavit poZadovenou hodnotu odporu

. velmi jemn&, V na3ich zapojenich je zm&na hodnoty odpo-~
rové kombinace prevedens ne zm&nu vychylen{ rulilky
- indikétoru.
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Sériové a paralelnf zapojeni kondenzdtord

Jako v pfipad® odpord jsou dv& moZnosti, jak za-
pojit dva kondenzétory. Situace je v3ak opand p¥i
sériovém a paralelnim zapojeni.

Jsou-1i dva kondenzdtory zapojeny parelelné&, jejich
kapacita je rovna soudtu jejich jednotlivych kapacit
(podobn& jako u sériového zapojen{ odpord).

C= C1‘+ 02

U sériového zarojeni kondenzdtori plati, Ze

Rovnice je podobné rovnici pro paralelni zepojeni
odpori.
Tento pokus je zaloZen na skuteZnosti, Ze frekvence
tonu se m&n{ s kapascitou kondenzatoru, kterou lze mZnit
zapojenim - paraleln® nebo sériov&, Ton generdtoru je
hlub3{ se vzristajf{c{ kapacitou kondenzédtoru. Provéddj-
te rdzné pokusy s pomoci dvou spinaldl, umoZnujicich
ziskat rizné kapacity kondenzétord, a tedy rdzné tony.
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5. Diodovy usmErnovad

Diody se pouZivaji pro detekei (ziskéni nizko-
frekven&éniho signdlu z modulovaného vysokofrekven&ni-
ho) & pro usm&rnovdni stffdavého nap&t{. UsmErnovald
popi3eme teoreticky, pro praktické zkou3ky slouZi{ za-
pojeni uvedend déle.

Na obr. 1 je pdlvlinnf§ usmdrnova&, ktery usmé&rnuje
pouze Jjednu polovinu vlny st¥idavého nep&ti. Obr. 2
ukazuje celovlany zdvojoval nap&ti, ktery vyuZivé dvou
diod. Pod pojmem celovlnny usmérnovaé (dvoucestny
usmdrnoval) rozumime, %e jsou usmérnény dv& pilvlny
stfidavého napét{ a pFem¥piny na stejnosmérné. Zdvo-
jovad nap&ti je typ usmdrnovade, v ndm¥ dochdz{ ke
zdvo jndsobeni vstupniho nap&ti. Tento zpisob se &asto
vyuZivd v elektrotechnickych zapojenich., Obr. 3 uka-
zuje pilvlnny usmErnovac{ obvod, pracujici jako zdvo-
Joval napst{.
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6, PouZit{ tranzistoru jako diody

Jak tranzistor, tak dioda, jsou polovodidové prvky.
Dioda mé dv& elektrody, zatimco tranzistor mé4 elektrody
t¥i,

P*i pokusu budeme pouZivat jen dvé elektrody tran-
zistoru, takZe tranzistor bude pracovat jako dioda.
Elektrody tranzistord Jjsou: bdze, kolektor a emitor.

Na schématu se bdze zna¥{ tlustou &4rkou a emitor 3ipkou.
Schémata ukazuji dvé moZnosti zapojen{ tranzistoru jako
diody. Sledujte m&Fic{ p¥fstroj, ktery ukazuje, zda proud
obvodem protékéd. Na obr. 1 je vyuZivdno diody mezi kolek-
torem a bdz{, na obr. 2 pFechodu mezi bdz{ a emitorem,
MEnte polaritu baterii a sledujte vychylku mé&rictho
pfistroje.

KOSI©2014



- 22 =

(1) (2) (3)

T. Zékladni tranzistorovéd zapojeni

Na obrédzku jsou t¥i zdkladni tranzistorové obvédy.
Naudte se Jje rozeznévat a pouZivat v dal§ich praktic-
kych zapojenich.

Na obr. 1 je zapojen{ tranzistoru se spolednym
emitorem (SE). Je to nejpouZivané j3{ obvodové zapoje-
ni, ve kterém se vstupni signédl privddi mezi emitor a
bdzi trenzistoru & vystupn{ signdl odebirédme z kolek-
toru.

Na obr. 2 je zapojeni tranzistoru se spolenym
kolektorem (SC), Je nutné d4t pozor na p¥ipojen{ napé-
jeciho nep&ti (obrdcenZ ne% v predchozim pfipadé).

Obr. 3 ukazuje zapojeni se spole&nou bdz{ (SB).
Toto zapojeni se uZivd fasto ve vysokofrekven&nié¢h
zesilovadich, oscilétorech a usm&rnovalich. Opét je
nutnéd pozornost pri pPipojeni zdroje se sprévnou pola-
ritou.
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Pokusy s tranzistorem

PriloZ2ime-li nap&t{ mezi kolektor a emitor tran-
zistoru, proud v obvodu zpoldtku netele. Teprve pa
priloZeni malého nap&t{ mezi emitor a bdzi tranzistoru
Je toto budieci{ napdt{ pFilinou proudu mezi kolektorem
a emitorem.

Tohoto jevu vyuZivédme p¥i- zesilovéni malych st¥idavych
napdt{ a proudd. P¥ivedeme-li na bdzi tranzistoru sla-
by sti*idavy signdl, objevi se jako mnohokrit zesi{leny
na kolektoru a tak tranzistor pracuje jako zesilovad.
Pritok proudu mezi kolektorem a emitorem tranzistoru
indikujeme m&€Fidlem zapojenym v sérii s kolektorem.
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Pokusy s tyristorem

Obyt¢e jnéd dioda mé dvé elektrody: anodu a katodu.
Tyristor mé navic ¥idfef elektrodu - gate (gejt).
Privedenim nap2t{ mezi Fidici elektrodu a katodu
(kledny pol na #{dfecf elektrodu) prejde tyristor do
vodivého stavu a mezi anodou a katodou protéké pracov-

-ni proud tyristoru. Jestli?e velikost tohoto proudu je

v&t3{ ne% tzv. p¥{idrZny proud, po odeojeni ¥{dic{tho na-
p&t{ zlstdvd tyristor stdle sepnut. ‘ypnout lze tyris-
tor p*i odpojeném F{dicim nap&t{ pouze sniZen{m proudu
mezi anodou & katodou pod p¥idrinou mez (p¥ipadné vypnu-
tim zdroje) nebo prepolovénim napégeciho nep&ti, V
nadem pokusu stal{ vypnout baterii. Sepnut{ tyristoru
se projevi sni?enfim nap2t{ mezi anodou a katodou (p¥i
vypnutém tyristoru rovno napdti baterie) na velmi malé
zbytkové nap3t{ (men3{ neZ 1 V).

ProtoZe tyristor je v nésledujicich pokusech &asto pou-
2ivén, seznamte se ddkladn& s jeho funkc{ a vlastnost-
mi,
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Spinén{ & vypindni tyristoru

Jednéd se o obdobné zepojeni jeko v p¥edchozim

ptipadé, Obvod je dopln&n o tlaéitko STOP, kterym 1lze

spot¥ebi& (Z%érovku) vypnout,

Sepnutim tle¥{tka START pFivedeme nap&ti ne *{=-
dici elektrodu tyristoru, tyristor spind a Zérovka
se rozsviti., I po uvolnéni tla&{tka START Z4rovka
aviti, protoZe tyristor zistdvé v sepnutém stavu.
Pfi zm&knut{ tla&{tka STOP poklesne proud tyristgrem
prekticky na nulu, ale Zdrovka stédle sviti, nebot
obvod se uzaviré pfes tla¥itko STOP, které zkratuje
anodu & katodu tyristoru. Pri uvolnéni tlaé{tke STOP
2d4rovka zhesne, proto%e proud tyristoru poklesl a
tyristor se tak uzeavtel.
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11. Vypindn{ tyristoru pomoc{ kondenzdtoru

Vypinat tyristor lze nejen zkratovdnim elektrod.
Jeden ze zpisobd vypindni tyristoru je vypinédni pomoci
kondenzdtoru nabitého s opalnou polaritou neZ je nap&ti
na tyristoru. Zapindni tyristorového spinale se d&je
ndm jiZ zndmym zplisobem. Po zma&nut{ tladitke START
potele ¥{dici elektrodou proud, ktery tyrlstor otevie
a %4rovka se rozsviti., -

P#es odpor se zéroven nabije i kondenzdtor na
nap&t{ nekreslené polarity. Po zmé&nut{ tlai{ftka STOP
se ptfivede na tyristor nap&t{ z kondenzdtoru v opal&né
polarit& ne% je nepdt{ na enod& a katod¥® tyristoru.
Tim poklesne na krdtkou dobu proud tyristorem, ten se
uvede do nevodivého stavu a %4rovke zhasne.

KOSI©2014



12,

- 27 -

VT
Tl

-0

1 O
—_ <

Relé pouZité jeko bzuldk

Pokus ukazuje moZnost pouZiti relé jako bzu&édku.
Civka & rozpinsci kontekt relé jsou spojeny v sérii.
Transformétor v obvodu sniZuje neap&ti pro relé a zvuk
bzuléku se timto zapojenim "zmék&uje".

Princip funkce zapojeni: v klidu bez pripojen{
baterie neprotékéd civkou relé proud, relé je v klido-
vém stavu a pouZité kontakty sepnuty. PF¥i zapojeni
spinafe baterie kotva relé p¥itéhne, rozpojf{ kontakty
rel4, proud obvodem prestdvéd téct, kotvidke relé odpa-
dé¢ (miz{ magnetické pole civky) a kontakty relé opé&t
spinajf. Civkou relé zalinéd protékat elektricky proud
vytvéfejicf{ v civce relé magnetické pole, kotva re
se pritdhne a cely proces se opakuje. Frekvence (ton)
bzuldku zdvis{ na pouZitém nap&t{ a mechanickych vlast-
nostech pouZitého relé.
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13. Vibralni{ m&€nild

MEnile se pouZi{vd pro ziskén{ st¥idavého napé&ti
z napit{ stejnosm&rného,nebo pro ziskéni{ vyZ3{iho stej-
nosmérného nap&t{, neZ je nap&ti zdroje (baterie).
M&nile se pouZivaj{ ve dvou zékladnich typech - &isté
elektronické nebo mechanické. Pokus ukazuje typ mecha-
nického mé&nile.
Podle schématu vidime, Z%e &d4st zapojeni je totoZné se
zapojenim v pfedchozim pokusu, obvodem v &innosti proté-
ké4 prerulovany proud. Pulsujic{ pFerulovany proud tele
primdérnim vinutim transformdtorku a pomoc{ elektro-
magnetické indukce vzniké na jeho sekunddrn{ strang
indukované nap&t{. JelikoZ napé&ti na sekunddrni strané&
transformdtoru zdvis{ na pomé&ru zdvitd vodile obou vi-
nut{ transformétoru, indukované nap&t{ m4 jinou veli-
kost ne% nap&t{ zdroje. Pomoc{ diody Jje indukované
sti*{davé nap&t{ usmérnovédno & je indikovéno m&€Ficim
" pf{strojem v zapojeni jako voltmetr.

KOSI©2014



-29 -

14. Bzuldk z telefonn{ vloZky

Tento velmi jednoduchy obvod lze pouZit jako
bzu¥dk k nécviku Morseovy abecedy, jako zvonek, signél-
n{ nebo pople3né zarizeni (p¥i pouZit{ vhodného spinale)

~a pod. Zmé&nou kondenzétory v bazi tranzistoru v rozmez{
1l nF - 100 nF lze m&nit ton bzulfdku v Zirokém rozmez{.

Méme-1i doma star3{ telefonni sluchétko a zakoupime-
1i souldstky potrebné ke stavb& tohoto bzuldku, lze
s pomoci pdjky zabudovat v3echny souldstky p¥imo do
sluchdtka a z{skat tak miniaturni{ pfenosny bzulik.
Zat{zen{ pracuje pFi napdjecim napétf{ 1,5V - 4,5V,
trenzistor je typu KC 508,
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15.0scildtor s doplnkovymi tranzistory

Oscilétor, ktery lze dobie vyuZit pro nécvik
Morseovy abecedy, Jje realizovam pomoci dvou doplpkovych
tranzistordi. Tranzistor Tl je typu PNP (kladny pol napéd-
jeni p¥i normdlnim zapojeni je na jeho emitoru), tranzis-
tor T4 je typu NPN (3ipka na emitoru sm¥rem ven, kolektor
ptipojen na kladny pol napédjen{) Frekvence oscilaci je
déna hodnotami odporu & kondenzdtoru, jejich zm&nou je
mo¥no ménit vy3ku tond v 3irokém rozmezf.
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16. Oscilétor s pfimo vézanymi tranzistory

Tento obvod mé v zapojen{ jako zp&tnovazebni
oscildtor nejmen3{ polet souldstek. Frekvenci lze
op&t regulovat potenciometrem. Pov3imn&te si, Ze v
oscildtoru je pouZito dvou tranzistord s rozd{ilnymi
vodivostmi. Se zvEt3ovdnim odporu potenciometru se
frekvence oscildtoru sniZuje-a sniZuje se tedy i
viska tonu. Zmen3ovénim odporu potepciometru se
frekvence zvy3uje. Zédkledni vy3ka tonu Jje déna ve-
likost{ kondenzdtoru a odporu RC &lenu mezi bézi
tranzistoru TS5 & kolektorem T2.

PouZitim telefonniho kli&e miZeme oscilétor
vyuZit k nédcviku Morseovy abecedy.
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17. Tonovy gegerétor

Tonovy generétor s velkym rozsahem preladitelnosti
lze sestavit podle obrdzku. Plynule miZeme m&€nit frek-
venci potenciometrem & hrub® zm&nou kepecity kondenzé-
toru ve zp¥tné vazb®, Vzhledem k tomu, Ze je pouZito
-vystupniho transformdtoru & induk&nosti jeho vinut{ k
vytvoten{ oscilac{, jednd se o oscildtor typu LC.

S kepecitou kondenzdtoru od 4,7 nF do 100 aF lze doséh-
nout frekvenci pribli%n& od 20 kHz do 0,8 Hz ( 1l-hertz=
= kmit za sekundu).
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Blokovac{ oscildtor

Tento oscildtor je zdrojem kréatkych, periodicky
se opakujicich impulsd s malym vnitPnim odporem. Po
ptipojeni napdjeni se kondenzdtor (4,7 nF) nab{j{
pfes odpor 100k e potenciometr., Jakmile nap&t{ na ném
dostoupi hodnoty potfebné k otevieni tranzistoru,
zadne pres vinut{ I protékat bdzovy proud a tranzis-
tor se otevie. Prichodem kolektorového proudu vzniké
na vinut{ II napét{, je%Z se v pom&ru poltu zdvitd
jednotlivych vinut{ prenese do vinuti I a zvé&t3uje
proud béze (pozor na sprévné zapojen{ vinut{, mus.
byt zapojena souhlssné&, jinak zaf{zen{ nepracuge).
Tento proud "p¥eb{ ji" kondenzétor a postupné se
zmen3uje, aZ od urdité hodnoty nestaZ{ k udrZfen{ ko~
lektorového proudu a tranzistor se zavird. Magnetic-
ké energie jddra se vybije do diody. Tento d&j pro-
b&hne velmi rychle a mé za nédsledek vytvoren{ krédtké-
ho pulsu. Kondenzétor 4,7 nF udrZfuje tranzistor v
zahrazeném stavu aZ do chvile, kdy Jje op&t pFebit
kladnym proudem pfes potenciometr. Potenciometrem
1lze m&nit frekvenci generdtoru a tfm ton vychézeji-
ci ze sluchétka.
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19, Relaxa&n{ oscilétor,s tyristorem

Zv1é3tni typ relaxainfho ocildtoru lze realizovst
8 pomoci tyrlstoru. Zapoaeni pracuje takto: po zapnuti
spinale baterie je tyristor uzevfeny, kondenzitor 4LIaF
se nab{jf pfes odpor 2,2 k& . PFi urlitém nep¥t{ na
kondenzétoru tyristar spiné (zédvisle na nastaveni F{di-
ctho napdt{ na elektrod® G tyristoru potenciometrem),
kondenzétor se pres ketodu, anodu tyristoru & reproduk-
tor vybij{, poklesne proud vybfjejici kondenzdtor a
tyristor vypind. Kondenzédtor se op&t nab{jf a cyklus se
opakuje. ProtoZe nabijenf{ & vybfjen{ kondenzdtoru probi-
hg velmi rychle - obvod kmité, z reproduktoru uslySime
ton. Frekvenci lze Jemné& regulovat potenciometrem.
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N{ rekve { oscildtor s fdzovacim &ldnkem

Casto pouZivanym typem oscilétoru je oscilétor

s fézovacim &lénkem. VyuZivéd se principu, podle né&j%
p*i prdchodu st¥{davého proudu kondenzdtorem je fé4-
zogy posuv proudu na vy¥stupu oproti vstupnimu proudu

. Zapojenim fézovaciho &lénku sloZeného z odpord
a kondenzétorﬁ ve zpétné vazb® mezi kolektorem a béz{
vznikaj{ v obvodu kmity, které maj{ sinusovy pribéh.
Ton signdlu takovéhoto pribZhu je mnohem jemn&j3f a
mén& ostry, ne% u predchozich typd a oscildtor méd
zna&nou stabilitu frekvence. Proto se obdobné obvody
vyuZivaj{ ke stavb? elektronlckych hudebnich nédstro-
j¥. Ton generétoru je sly3et ve sluchétku.
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Volné b2%{c{ multivibritor

Tento obvod je zékladnim zapojenim multivibréto-
ru, kterého se &asto uZivéd k ziskdn{ kmitd obdélniko-
vého nebo trojihelnikového prib&hu. Po p¥ipojeni zdro-
je vznikaj{ v obvodu samovolnd a okemZit& vlastn{
kmlty. Pravd & levéd polovina zapojeni dle schématu
Jsou identické, povSimnéte 8i vzédjemného propojeni ko=~
lektord = bézi obou tranzistor8. ProtoZe multivibrétor
vyrébi obdélnikové kmity (prib&h nap®t{ na kolektorech
tranzistord), mé ton z *eproduktoru ostry kovovy cha-
rakter. Frekvencl signélu ovlivnuj{ kapacity kondenzé-
tord 2 velikost odpord pouZitych v zapojeni{. V na3em
pF{p=2d& jsou tyto hodnoty pevné zvoleny & frekvenci
relze plynule ménit,

Pozor na sprdvné zapojeni{ trsnsformdtoru. Pro sprévnou
funkci nesmi dojit k zdmé&né primdrniho a sekundérniho
vinut{.
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22, Multivibrdtor se sluchdtkem

Zapojen{ elektronického bzuldku je obdobné jako
ve schematu &. 21, pouze vykonové prizplisobeni{ signé-
lu multivibrétoru ge provedeno jinym, mén& néro&nym
zplisobem. Jako z4té€% je pouZito telefonni sluchétko.
Zkuste jak se zm&n{ kmitolet signdlu zm&ncu kondenzi-
tord 10 nF na 47 nF e zménou odporu potenciometru,
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23, Astabilni multivibrdtor

Na rozd{l od predchéze jiciho zagogeni je u toho-
to multivibrdtoru pouZito treanzistor typu NPN. Pred-
poklddejme, Ze pred poldtkem d&je tranz1stor T5 vede,
T4 nevede & kondenzétor Cl je nebit na nap&ti zdroje.

V nédsledujicim okem?iku se otevira tranzistor T4,
uzemni kondenzdtor Cl, tim se uzavie tranzistor T5

do té doby, neZ se vybije kondenzdtor Cl pres odpor R3.
Ve stejné dob& se nabil kondenzator C2. Kondenzdtor Cl
se preb{ji na obrécenou polaritu proudem pies odpor R3.
Trenzistor T5 se otevie, uzemni kondenzdtor C2 a tran-
zistor T4 se uzavie. D&J se periodicky opakuje.

Kapacity kondenzétord jsou v&t3{ neZ v predchéze-~
jicim pPipad®, frekvence kmitld- je Um&rn& ni?3{, Frek-
vence kmitd zév1si na kapacitdch kondenzétord & hodno-
tdch odpord. Potenciometrem tedy m&nime frekvenci kmitd
a tim 1nterva1y svitu diody, kterou indikujeme vznika-
Jiel kmity.
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24, Generétor obdélnikov ho'a trojiheln{kového 8si

Podle obrdzku je zPejmé, Ze jde o modifikaci za-
pojen{ multivibrétoru, Prgbéh signdlu bude rdzny
podle mista, kde signdl sledujeme. Na emitorech tran-
zistord (body B a B') jsou pulsy trojdhelnikového
tvaru, na kolektorech ?body A a A') je pribZh nap&t{
obdélnikovy. Prib&h pulsd bychom si mohli ové&Fit
osciloskopem. PouZi jeme-1li k ov&fen{ sluchdtka,
zddnliv& je zvuk obou signéld stejny. ProtoZe slu-
chdtko mé odpor 2 x 27Q , musime k A&mu sériov® pFi-
pojit kondenzdtor 100 nF, aby nedo3lo k ovlivn&n{
funkce obvodu.
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25, Generdtor pilovitého signédlu

Nab{jime-li kondenzdtor konstantnim proudem, na-
péti na ném roste linedrnd. Pro z{skénf{ nap&t{ pilo-
vitého pridbéhu (pozvolny nérist napéti, rychly sestup- .
ny pribéh) pouZivédme typického zapojeni se zp&tnou
vagbou 8 kondenzdtorem 470 mF, ktery lineerizuje ns-
bijeni{ kondenzdtoru 10 uF. Trenzistor T4 v zapojent
pracuje jeko spinal. Zmdlkneme-li tlae&{tko, tranzistor
se uzavird a kondenzétor C (10 uF) se nabij{ konstant-
nim proudem, Nap2t{ na n&m vzristd linedrné z toho di-
vodu, %e mu pFi otevirdni{ tranzistoru T5 za¥ind do-
ddvat svou energii kondenzétor 470 uF, kterjy tak
linearizuje nab{jec{ proud kondenzétoru C. Po uvolné-
n{ tlalitke se kondenzétor rychle vybij{, nap&t{
okam%it& klesd k nule. Trojihelnikovy signdl vzniké
opakovédnim tohoto popsaného dé&je.

Potenciometr na poldtku pokusu vyto&te zcela vlevo a

pozvolna otdlejte vpravo. Tim se bude vychylka indi-~

kdtoru zvit3ovat a zabrénime pripadnému po3kozeni md-
fieiho pristroje.
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Monostabilnf klopny obvod

V obvodu pouZijeme dva tranzistory a sv&telnou
V klidovém stavu je jeden z tranzistord (T5) otevieny.
Protékd jim proud, velmi malé nap&t{ na jeho kolektoru
je privédd&no na bézi druhého tranzistoru (T4) = tento
zistd4vé uzavien. Tek vypadd stav obvodu v klidu, PPi
zmélknut{ tlafitke se prvn{ tranzistor v disledku né-
boje kondenzdtoru Cl uzavird, napéti na jeho kolektoru
se zvy3uje a skokem se otevird tranzistor T4. Svitelné
dioda se rozsviti, Tento stav trvd tak dlouho, dokud
se nenabije elektrolyticky kondenzdtor 100 uF na napé-
t{, které stalf{ uvést tranzistor TS5 do vodivého stavu.
Pak se tranzistor T5 otevird, skokem se zavird T4 a
obvod se dostdvd op&t do vychoz{iho stavu. Sv&telnd
dioda zhasne.
Obvod se nazyvd monostabilaf proto, %e mé jeden stabil-
n{ stav, ve kterém po uplynut{ sktivnf .doby setrvavé.
Lze ho vyuZ{t pro ziskédni{ presného tasového intervalu
nebo pulsid presnd definované délky.
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onostabi bvod s store

Funkce tyristoru byle bliZ¥e popséna ji% v pled-
chdgze jicich pokusech., Privedeme-1li napdt{ na F{die{
elektrodu tyristoru, tyristor spind & mezi anodou a
katodou za%ind téct jeho pracovn{ proud. V tomto
atavu nemd ji%Z *{d{c{ nep&t{ na &innost tyristoru
vliv. Poklesne-li pracovani proud tyristoru z jakého~-
koliv ddvodu pod tzv. pFidrZnou mez, tyristor vypind
a proud hlavnim obvodem prestédvéd téci.

Obvodem mezi anodou a katodou tyristoru na obréz-

ku protékd proud tyristorem sniZeny velkym sréZecim
odporem. Tento proud je vliivem velkého odporu men3{
ne? p¥{drZny proud tyristoru a slouZi k nab{jen{
kondenzétoru 470 pF.

Zmé¢kneme-1i tlaZitko, p Ffivedeme nap&t{ na #{diel
elektrodu tyristoru, ten spind a pfes jeho anodu a
katodu a pres civku relé se vyb{j{ kondenzédtor. Jeho
vybi{jeci proud sepne relé, Zdrovka se rozsviti. Po
vybit{ kondenzétoru relé odpadne a tyristor rozpiné.
Zérovka zhasne, Pokus lze opakovat opdt po nabit{
kondenzédtoru.
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Bistabiln{ multivibrétor

Jedné se o klopny obvod, ktery mé dva stabilnl
stavy. Je~li prfepinal v poloze, jak je nakreslen na
obr., je béze tranzistoru T4 pripojena na zéporny
pol zdroje & po pfipojeni napédjeciho nap&t{ se tedy
nemdZe oteviit, Otevie se tranzistor T5 a rozsvit{
se svételnd dioda. Tento stav zistane tak dlouho,
dokud neplepneme prepinad a tim pPivedeme na bédzi
trenzistoru T5 zéporné napé&tf.

Tranzistor se uzavie, nap&ti na jeho kolektoru se
zvy8{ a oteviréd se tranzistor T4, Sv&telnéd dioda
zhasne. Tento stav setrvd opé&t aZ do pfepnut{ pre-
pinede.
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29, Klopny obvod s tyristorem

Jde vlastné o bistebiln{ obvod u né&hoZ je namisto
Jednoho tranzistoru pouZito tyristoru.
Je-1li prepina& v poloze podle obr., nen{ na #{dieci
elektrodu tyristoru privedeno ¥ifdici nap&ti, tyristor
nevede, obvod je uzavien pfes otevieny tranzistor T4.
P¥i pfepnuti prepinaye se otevie tyristor, relé pii-
téhne a Zdrovka se rozsviti. Pfepneme-li prepinal
zp&t, kondenzédtor 47uF se uzemni a svym kladnym polen
uzavie tyristor. Prepnuti prepinale je tedy indikovéd-
no Zérovkou.
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30. Schmittdv_klopny obvod

Schmittiv klopny obvod je zapojeni, které mé dva
stabiln{ stavy & reaguje na velikost vstupniho nap&tf
prekldpEinim z jednoho stavu do druhého. Regulovatelné
vstupni{ nap&t{ je vytvoreno d%lifem z odporu 47k a
potenciometrem 50 kQ .

Je=1li vstupn{ nap&ti malé (b&Zec potenciometru
vytoden tak, Ze odpor potenciometru je maly), je prvn{
trenzistor T4 uzev¥en a TS5 otevien. ZvySujeme-1li vstupni
nep3t{, T4 se otevie, T5 uzsvie - svételnd diode zhesne.
V8imn&te si, %Ze chceme-1li diodu opé&t rozsviti;, nmusime
potenciometrem otodit zp&t o urdity dhel (1 az 2 d{lky).
Tento Jjev se nazyvd hysteréze a je zpisoben kladnou
zpétnou vazbou, kterd vznikd tim, %e emitorovy odpor
obou tranzistord je spoleé&ny.
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31. Smittdv klopnY obvod s operadnim zesilovadem

Schmittdv klopny obvod sestaveny pomoc{ opera&niho
zesilovade mid vyhodu hlavné& ve snadném nastaveni udrovné
preklopen{ = regulace velikosti hystereze. Klopn} obvod
prekldpi p¥i v&t3{m napZt{, kdyZ se napé&t{ zvétéuae a
pfl men3im kdy?% se zmenéuge.

Roste-1li velikost Rl (4,7 k na 10 k), nastdvéd ptreklo-

peni pfi v&t3{m nap&t{, klesé-11 hodnota R2 (47 k na 10 k)
roste velikost hystereze.
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32, Invertujici zesiloval s operaénim zesilovalem

Uvedené zapojeni Jje jednim ze zdkladnich zapoje-
ni s operalnim zesilovalem (déle jen OZ). 0Z jsou
sloZité integrované obvody, které jsou pro své vyhod-
né vlaestnosti s oblibou uZivény v rozlidnych zapoje-
nich, kde se pracuje se spojitym signdlem. V uvedeném
zapojeni si ové&Fime funkci invertujicfho zesilovale.
Invertujic{ se nezyv4 proto, Ze vystupni napdti
(v na3em p¥ipad® mérené indikétorem) mé proti vstupni-
mu napé&ti (v nafem p¥{pad® odvozeném pomoci odporového
d2li¥e ze zdroje 3 V) opaZné zneménko. Zesileni je
uréeno pomérem odpord R2 a Rl a mi¥eme ho nastavit
poméci potenciometru. Pororujte zmé&nu vychylky rulky
indikdtoru, kterd je velikosti zesileni ¥mérna4a.
Uvedeny zesilovad miZe pracovet s klednym i zépornym
vstupnim nap&tim, co% sji ovéFte zm&nou polarity zdroje
3 V (nezapomente zéroven zmé&nit polaritu indikdtoru).
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33. Integradni zesilovad s operadnim zesilovadem

Integrovat elekticky signdl je jedna z Zastych
Uloh v elektrotechnice. Matematicky je vysledkem
integrace signédlu plocha, kterou pokryvé tento sig-

'ndl ned Zesovou (vodorovnou) osou. Nejjednodu3dim

integrdtorem je &len RC. Mnohem vyhodné&jsi vlastnostj
mé integra&n{ zesiloved s 0Z. Jeho funkce nen{i ovlivno-
véna paremetry zdroje ani zét&Ze. NaSe zapojeni umoZnu-
je integrovet skok nep&t{. Zapamatujte si, Ze vysledkem
integrece konstantnfho nap&t{ je linedrn® se zvyZujici
nap8t{i. Ustdleni rulky indikétoru znamend, Ze Jjsme JjiZ
mimo rozssh, ve kterém miZeme integraci provadét.
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Derivadni zesilovad& s operaénim zesilovalem

Prévé tak, jako je velmi &ssto nutno pribé&h
elektrického signdlu integrovat, vyskytuje se i
potfeba signdl derivovat. Derivac{ sinusového pri-
b&hu dostaneme signdl kosinusovy, derivaci signdlu
pravothléhe pribZhu 3pilky, im&rné strmosti néb&%-
nfch a sestupnfch hran. V nejjednodu33ich zapoje-

.nich pou%ivdme RC &len. Derivad&ni &len s 0Z mé

mnohem vyhodn&j3{ vlastnosti vzhledem k pFipojeni
zdroje a z4t&%e. V nalem zapojeni si ov&fime, Ze
derivac{ skoku nap&t{, ktery vznikne prepnutim
prepinale, Jje napé{ovy impuls. Zdkladni poloha
prepinale zaji3tuje vybit{ kondenzétoru.
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35. Zdroj regulovatelného nep&t{ O - 12 V

P#i prov4ddé&ni riznych gokusﬁ miZete potiebovat
zdroj regulovatelného nap&ti. Popisovany zdroj Jje
vhodny pro tyto u&ely, protoZe poskytuje jakékoliv
24dané napét{ v rozmez{ od O V do 12 V.

ZdroJj o nap&t{ 12 V ziskéme, kdyZ spojime oba
zdroje pou¥ité ve stavebnici do série. P¥ipojenim
potenciometru o odporu 50 kf peralelnd k t&mto zdro-
Jim miZemeé mezi jezdcem potenciometru & kterymkoliv
z jeho koncd z{skat nap&t{ O - 12 V v zévislosti na
nastaveni potenciometru. Oznal{ime-li vyvody potencio-
metru A, B a C, z{skdme nap&ti:

mezi A 8 C eeeceesoeses 12 V (+ pol Jje A)
meZiAaB ®0cecceccocoe Ov-lzv (A je /+/)
IDQZi CaB eo0e0eeco00so0co e OV -12V (C je /"/)

JelikoZ stejnosm&rny zdroj se pouZivé v elektrotech-
nice velmi &Zasto, dobie si zapamatujte a vyzkoulejte
zapojeni, abvste se vyvarovali p#{padnych chyb.
Pozor na polaritu!

V zapojen{ podle obrézku miZete z b&%ce potencio-
metru odebirat jen velmi maly proud vzhledem k odpo-
ru potenciometru. Pro odbé&r vEt3f{ch proudd mus{ byt
regulovatelné zdroje konstruovdny s aktivnimi prvky
(tranzistory, integrované obvody).
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Plynule regulovatelny zdroj

Tento zdroj mé oproti predchozimu tu vyhodu, Ze
z n&j miZeme odebrat podstatn® v&t3{ proud, protoZe

proud d8lidem (potenciometrem) je Ax men3{ ne% v pPed-

choz{im pfipad®. A je zesilovaci &initel tranzistoru
(v naSem pr{pad® asi 100)., PouZitim tranzistoru lze
tedy zmen3it znalnZ proud z baterie do délife (oproti
pouZit{ samotného potenciometru). Odpor 102 chrén{
tranzistor pfi ndhodném zkratu, odpor 2202 chréni
bdzi trenzistoru pfed preti%enim p¥i otofeni bZice
potenciometru sm&rem k zépornému polu zdroje.

Maximéln{ vystupni{ nepdti je zmen3eno o ubytek
na tranzistoru (asi 0,8 V) a o dbytek na odporu
10 & podle odebiraného proudu. P¥i maximélnim odebi-
raném proudu 50 mA bude ubytek &init 0,5 V, vystupni
nap&t{ lze tedy regulovat v rozmez{ O - 7,7 V.
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Stabilizdtor napdti

V praxi je velmi &asto zapotfebi pro napédjent
riznych 2a¥rfzeni stabilizované napdti{, to je napst{,
jeho% velikost je std4léd pri rdzném odbéru proudu.

Ne jjednodu83im zplisobem stabilizace nepét{ je stabi-
lizace pomoci tzv. Zenerovy diody. Je to diode, kteréd
Jje v propustném sm&ru stejnéd jako ostatn{ typy diod, .
gle ve sméru zévérném se chovéd jinak. V zévérném sméru
pti napitich menX{ch ne% je tzv. Zenerovo nep&t{
neprochéz{ diodou prakticky Zédny proud, chové se tedy
jako b&%nd dioda. Pri dosaZeni Zenerove npdt{, které
je u jednotlivych typd rizné,zelne prudce neristat
proud e diferencidlni odpor diody (pomé&r prirdstku
nap&t{ k p¥irdstku proudu) se bli%{ nule. Dioda se
tedy chovd jako stabilizétor.

Zapojime-li tranzistor podle na3eho obrézku,
chovd se jako Zenerova dioda o nep3ti asi 7 aZ 8 V,
O tom, %e stebilizdtor opravdu pracuje, se presv&d&ime
pomoc{ voltmetru (lze sestrojit z na3Zeho m&ridla ve
stevebnici). Na vstup stabilizitoru pripojime nejprve
baterii 9 V, zm&¥ime vystupn{ nep&ti, pak spojime
beterie 9 V a 3 V sériov® (z{skdme 12 V), p¥ipojime
na vstup & opét zmé¥ime vystupni nepéti.

Nevyhodou tohoto typu stabilizétoru je to, Ze
z ndj lze odebirat pomérn® maly proud, v nalem pripadd&
5 a%¥ 10 mA. PFi prekro&eni tohoto proudu hrozi znileni
tranzistoru.
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38. Sériovy reguldtor s tranzistorem

Dokonale j8{ stabilizdtory nap&t{ vyuZfivaj{ tranzis-
toru jako reguls&nfho flenu. Dva zdkledni typy sériovych
reguldtord napét{ jsou na neXich obrézcich. Sériovym se
tento typ nezyvéd proto, Ze regula®ni &len (tranzistor T4
nebo T1l) je zepojen sériovZ v hlavnf v&tvi obvodu. Tranzis-
tor TS5 slou?{ jako zdroj referendniho nap&tf. Vystupni
nap&ti je potom pribliZn& stejné velké jako "Zenerovo®
napit{ prechodu bédze - emitor T5.

P*i zapojovéni ddvejte pozor ne sprévnou polaritu
nap&t{ e sprdvné pripojeni k jednotlivym elektroddm
tranzistoru. V pfipad® chybného ptripojen{ miZe snadno
dojit ke znilen{ n&kterého trenzistoru. '

Z téchto reguldtord nap&ti lze jiZ odebirat v&t3{
proudy (stovky mA). Maximéln{ hodnoty jsou ddny pouZitym
typem regulednfiho tranzistoru. Stabilizeéni d&inky
miZete kontrolovat pomoc{ voltmetru sestrojenédho z m&¥idla
ve stavebnici. Stabilizdtor vyhov{ pro vstupni napéti
10 - 20 V, zdroj vstupnfho napéti pro pokus sestavime
sériovym spojenim baterif 3V a 9 V.
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39. Zdroj konstantniho nap&t{

Tohoto zdroje se &asto pouZivéd v rlznych typech
elektrickych obvodd, 2zvl43t& v piesnych elektronic-
kych za¥{zenich. Vystupni nap&t{ nestabilizovaného
zdroje se m&n{ v z4vislosti na odb&ru proudu. U mno-
hych elektronickych obvodl v3ak mohou byt tyto zm&ny
ne zévadu. Proto pouZivdme ndsledujic{ za¥izeni.

V pouZitém zapojeni je porovnavéno vystupni
nepéti s napétim referendnim (nap&t{ na svételné
diod&) a podle jejich pom&ru je F{izena velikost pro-
tékajiciho proudu na vystupu obvodu. Regulaéni{ tran-
zistor T5 je zapojen jako prom&nny odpor v sérii se
zat&Z%ovacim odporem Rz.

Tranzistor T4 predstavuje tzv. ¥*idic{ zesilovaé&.
Potenciometr spolu s odpory lk tvo?{ snima& odchylky
nap3t{ od nastavené hodnoty. Potenciometrem Jje moZno
vystupni nep&t{ v urlitém rozmez{ mé&nit, Napdt{ na
vystupu mi%eme sledovat na m&Ficim pFistroji a ovErit
si funkci zdroje tak, %e m&nime odpory pripojené na
vystup zdroje v rozmezi od 100 Q do 10 000 Q .
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Stabilizétor nap¥t{ se zesilovalem

Dal3{ typ stabilizdtoru vyu2ivéd k ¥izeni regu-
la&nftho tranzistoru . Jako zesiloval® je v naSem p¥i{-
pad® T2. Tranzistor T4 je zapojen jako Zenerova

. diods.,

Struéné si popiZeme &innost tohoto stabilizdtoru.

Stoupne-1i z jakychkoliv ddvodd vystupni nap&t{
(zmen3en{ z4t&%e, zvy3en{ vystupniho nap&t{), zv&t3{
se proud tranzistoru T2 na dkor bdzového proudu T1.
Tl se tim stane mén¥ vodivym a nep&t{ vystupni se
zmen3{, Tyto zm&ny probfhaj{ velmi rvchle a v malych
mezich, proto je vystupn{ nap¥t{ prakticky konstant-
ni. P*1 zmen3eni vystupniho nap&ti je d&j obréceny.

Zapojeni sériovych reguldtord se zesilovalem
je celd ¥ada, pro pochopeni funkce v3ek stad{ uve-
dené zspojeni.

Velikost moZného odebiraného proudu je déna
typem regulefniho trenzistoru (jeho meximdlnim po-
volenym proudem & povolenou kolektorovou ztrdtou).
V nasem zepojeni to je asi 100 mA.
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Regulovetelny zdroj stejnosmé&rného nep&t{

Tento obvod se 1i3{ oproti predchézejicimu
zatazenim potenciometru do obvodu bdze regulad-
nfiho tranzistoru T2. Timto potenciometrem lze
v urditych mezich regulovat velikost vystupniho
stebilizovaného nap&t{ (pribliZ%n& v mezich od
velikosti referen®nfho Zenerova nap&t{ do napé-
jectho nep&tf). V praxi se tohoto zplsobu vyuZ{-
vé u stabilizdtord nap&t{ s transformétory, u :
nich¥ vstupn{ napdjec{ nap&t{ je 20 - 30 V a
referentni napdt{ 5 « 6 V, Vstupni stabilizované
nap&ti je v tdchto p¥ipadech regulovatelné v roz-

mez{ 7 - 25 V,

Funkci tohoto typu stasbilizdtoru si miZeme
odzkou3et v zapojeni podle obrdzku. Ze vstup-
nftho nestabilizoveného napé&t{ 12 V (baterie 3 V
8 9 Vv sérii) ziskdme vystupni stabilizované
nep&t{ regulovatelné p¥ibliZn& v rozmez{ 8 V
e? 11 V, PouZijeme-1li jako vstupni zdroj vy33{
napdt{ (p*idanou baterii 9 V sériové& s pivodnim
zdrojem), z{skéme zdroj regulovatelného nap¥ti
v rozmezi 8 - 15 V.,
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4). Nap&tovy stabilizétor s ochranou proti zkratu

Nap&fovy stebilizdtor, ktery je odolny proti

Zkratu ne vystupu, je moZné sestrojit podle tohoto za-
ojen{. Maximédlnf vystupn{ proud, ktery lze ze stabi=-
1z4toru odebirat, je d4n velikost{ odporu R_ & ve=-
likost{ proudového zesiloveetho &initele trafizistoru
T1.8i{m je v&t3{ odpor_R_, tim je maximdlni vystupni
proud men3{ a naopak. Cif je vEt3{ zesflenf T1, tim
je vEt3{ meximdlni{ vystupni proud.

Se souldstkami, které jsou pouZity v obrézku, bude
maximdlni vystupn{ proud, 10 &@Z 40 mA v zdvis}osti na
zesilenf T1l, Zapojen{ je velmi vyhodné, nebot se neni
potreba obdvat zkratu ne vystupu & tim zniZeni drahych
souldstek.
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43. Stabilizdtor malého nepd&t{

Pomoci tohoto zapojeni ziskéme stabilizdtor napdti
s vystupnim nap&tim okolo 1 V.

Nestabilizované nap&t{ (bsterie 3 V, 9 V) je vedeno
pres pred¥adny odpor 4702 ne emitor T1l, ktery predstevu-
je katodu fiktivni Zenerovy diody. Anoda odpovidd emito-
ru T4. Stabilizedni d¥inky ovlivnuje velikost odporu mezi
trenzistory (v nalem p¥ipad® vinut{ feritové antény).
Nejlep3{ stebilizace je p¥i odporu asi 3,58, nade anténa
mé asi 1,52 .

Také z tohoto stabilizdtoru lze odebirat pom&rné&

maly proud (desftky mA). O funkei pFistroje se op&t
presvé&d&ime voltmetrem.
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44, Paralelni reguldtor

Dal8im typem stabilizétoru nepdt{ je paralelni
regulitor. Paraleni proto, Ze reguleéni prvek (tranzis-
tor T5)je razen paraleln& k hlavni v&tvi napdjectiho
obvodu. Tranzistor T4 slou%i jeko Zenerova dioda se
Zenerovym nepdtim asi 7 a%¥ 8 V, Zvy8{i-1li se vystupni
nap8t{, zvE&t3{ se i proud tekouci Zenerovou diodou a
prechodem bédze - emitor T5. Tim vzroste i kolektoro-
vy proud T5 & zv&t3{ se i Ubytek nea pfed¥adném odporu
a vystupn{ napé€t{ se op&t upravi na plvodni droven.

Pro napéjen{ pou%ijeme sériov& spojené baterie

ve stavebnici, ze stabilizdtoru lze odebirat pouze
maly vystupni proud do 50 mA.
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45. Zdro,j konstantniho proudu

Zdroj proudu je takové zarfzeni, Z%e bez ohledu na
velikost zat&Zovacihe odporu (Rx) tele timto odporem
stdle stejn& velky proud. Jeho “charaskteristika (zdvislost
proudu na nap&ti) je na obrédzku b). Pro srovnéni je
Zérkovand zndzorn&na chrekteristika idedlnfiho zdroje
konstantniho nap&ti.

V naSem zapojeni je velikost proudu z4t%%{ (odporem
R,) ddna velikost{ odporu v emitoru TS5 a v konkrétnim
pF{pad® &in{ asi 300 mA). Vyzkoulejte si, %e zm&nou hodno-
ty odporu R, v rozmezf O (zkrat) a% 10 kR bude m&Fidlo
ukezovet st¥le stejnou vychylku.

Uvedené zapojen{ mé4 3¥iroké uplatnini v m&fic{ tech-

nice, generitorech linedrnich pilovjch napéti, vwyuZivé
se p%i nab{ jen{ olov&nych akumuldtordi & pod.
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Zdroj konstantniho proudu pro svitivou diodu

V minulém zapojen{ jste vid&li, Ze sv&telnou
diodu 1ze vyu%it jako zdroj referenéniho napé&t{.
Lze ji ovZem také vyuZfit k z{skdn{ stabilizované-
ho nap¥&t{, Tato dioda md strmou voltampérovou
charakteristiku, Ubytek nap&tf ne ni je asi 1,6

.a% 1,8 V, Budete-li ov3em zapojeni s diodou pro-

vozovat v 8irokém rozsahu napidjecich nap&t{, bude
zmé&na napégeciho nap&t{ zpisobovat zménu proudu
protéka jicfho diodou a tim i malé zm&ny na svitel-
né diod&, Kolisdn{ proudu lze potladit vgazenim
stabilizdtoru proudu do série s diodou. Rikéme,

e svitelnou diodu budeme napdjet ze zdroje
konstantnfho proudu. Zapoaeni podle obrédzku méd

i pfi 8své Jednoduchostl velmi dobré vlastnosti.
Ani zm&na napdjectho nap&t{ ze 7 na 15 V neovliv-
n{ pozoroveteln& m&feny udaj.
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47. Zdroj proudu pro napidjeni Z4rovek

Na tomto obrdzku je zapojen zdroj proudu o velikos-
ti 150 mA, vhodny pro napédjeni %4rovek. Zajimavosti za-
pojeni je pouZit{ sv&telné diody jako zdroje referen&niho
nap&t{ ?misto Zenerovy diody). Sprdvnéd velikost snimaciho
odporu v emitoru tranzistoru je vvtvoPena paralelnim
spojenim odporu 102 a primdrnich &4sti vystupniho
transformétoru. Tato kombinace mé odpor pribliZné& 58 .

Premosténim jedné ze Zdrovek vodidem se intenzita
svétle druhé Z4rovky nezm&ni. Znemend to, ?e velikost
proudu zistale zachovédna, Jas Z%4rovek je stejny i p#¥i sni-
Zeni napédjeciho nepét{ z 12 na 9 V. (pro napdjeni pouZi=-
jeme pouze baterii 9 V), baterie oviem mus{ byt v dobrém
stavu. Kolektorem trenzistoru Tl, ktery je pfipojen k Z24-
rovkém, tele konstantnil proud, i kdyZ se zm&ni zatdZovaci
odpor (polet Zérovek) nebo napdjec{ napdti.
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48. M&ni& napdt{ bez transformdtoru

V praxi v né€kterych zapojenich potfebujeme nepdjet
dsti obvodl vEt3{im napdtim. PoslouZ{ ndm k tomu
napt. obvod podle obrézku.

Tranzistorovy multivibrétor na kmitoltu asi
300 Hz napdj{ koncovy zesilova& s doplnkovou dvoji-
c{ tranzistord. Vystupni{ nap¥t{, odeb{rané pres kon=-
denzdtor 470 uF, se usmérni a mbze byt pouZ?ito k na-
pdjen{jinych obvodd. Pro maly odb&r proudu je na
vystupu 15 V, se zat{Zenim nsp&t{ pon&kud klesé4.
Meximdln{ odb&r proudu je d4n typem pouZ2itych tran-
zistord.
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49. Zérovkové zkouleXka spoji

Tento velmi jednoduchy obvod sestdvé z baterie
a %érovky. PouZivéd se tasto v praxi, protoZe ne vidy
méme k ruce presné mérici pPF{stroje a mnohdy posta-
duje pouze kontrolni zji3t&n{, zda obvod nebo
elektricky okruh neni pireru3Sen_nebo zda spoje v za-
P{zeni jsou sprévnd zapojeny. Zérovka svit{, jestliZe
obvodem protékéd proud a obvod je uzavPeny. Jas %érov-
ky zédvisi na velikosti odporu obvodu, ktery zkou3ime.
Sviti jasn&, je-~li odpor maly, Jjas klesd s rostouc{
velikost{ odporu v obvodu. Vyzkou3ejte si na odporech
ve stavebnici, p¥i jaké velikosti odporu pFipojeného
ke zkou3elce Zdrovka svit{. Obvod tedy miZeme pouZit
i jeko nejjednodu38{ néhradu ohmmetru pro malé odpory.
Velikost odporu Jje nep¥imo Um&rné jasu Z4rovky.
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50, Jednoduchy voltmetr

Velmi jednoduchym zpisobem lze z na3eho m&rictho
pfistroje sestrojit voltmetr pro m&feni stejnosmé&rnjch
nap&t{ o rozsshu 12 V.

‘Semotny mé&ric{ pr{stroj mé citlivost pribliZng
0,1 mA, 100 mV, Zerazenim odporu o hodnot&. 33 k& , do
sirie s méricim pristrojem ziskdme voltmetr, ktery miZe
mE¥it nap&t{ od O do 12 V. P*ipojenim voltmetru postup-
n& na 3, 9, 12 V pr{padnd na dals{ znémé stegnosmérné
napdt{ v tomto rozsahu si miZeme stupnici pFistroje
oce jchovat napt. vvznaZenim nesmyvatelnym fixem
Centrofix 1735.

Nedejte se zmést pivodni stupnic{, kterd je ocej-
chovédna v jinych jednotkéch.
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51+« Ohmmetr

Ohmmetr je pPistroj, pomoci ného% mérime elektric-
ky odpor, miZeme zkouSet vodivost obvodd, &dsti zarize-
ni a pod. PPistroj, ktery sestavime, by byl pouZitelny
pouze ¢éstedn¥, kdybychom neznali konstantu a rozsah
pristroje.

Po sestaveni{ zapojen{ zkratujte m&Fic{ p*ivody.
Otéddejte knoflikem potenciometru dokud rudilka mérici-
ho pPf{stroje neukéZe plnou vychylku. Déle zapojime do
obvodu odpor 100 ohmd a zapiSeme si do tabulky vychyl-
ku méricftho prfistroje. PPipojime dal3{ odpor vé&td{
hodnoty v rad® odpord a zapisujeme hodnoty vychylky
pristroje. V prib&hu cejchovéni (zji3¥ovdnf hodnot vy-
chylek) nesmime méhit nasteveni potenciometru, Jjinak
bvchom museli cely postup opakovat. Po m&Feni zakres-
lime naméfené hodnoty do grafu, kde na vodorovné ose
vyneseme vychylku a na svislé ose odpor. Pfi mé&fent
neznémého odporu nalezneme podle zji3té&né vychylky ve-
likost neznémého odporu. Ohmmetru je moZno pouZit také
misto Z4rovkové zkou3elky.
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Obvod pro zjist&n{ polarity napéti
a _t#{ nap&tovych idrovni

VyzkouSejte si pokus pristrojem, ktery miZe pra-
covat jeko voltmetr, ale lze_jej pouZit pouze k
orientadnimu m&ren{ t¥{ nap&tovych drovni.

Prilo?fme-li zkuZebni vodide k baterii nebo n&-
jakému zkoudenému obvodu (dejte pozor na spravnou
polaritu), nastanou tyto stavy:

a) Je-li nap&t{ zdroje mn3{ neZ 1,5 V, nesvit{ ani
svitelnéd dioda ani Zérovka.

b) Je-li testované napdt{ v&t3{ neZ 1,5 V a men3{
neZ 5 V, rozsvit{ se své&telnd dioda.

¢) Je-li testované nap&t{ v&t3{ ne% 5 V, rozsvit{
se jak svételnd dioda, tak Zédrovka.

Pf{stroj védm umoZn{ orientadn{i zji3t&n{ nap&ti

zdrojd, hodi se jako zkouZelka baterii, rdznych
pristrojd a pod.
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ZkouSel diod

KaZ2d4 dioda mé& dvé elektrody, katodu a anodu.
Proud diodou prochézi ve smé&ru 3ipky od anody ke ka-
tod® p¥i propustnd polovaném napé&ti na diod&, pii
opadné polerité napéti teé dlodog pouze velmi maly
zbytkovy proud (rddov& 107~ - 107 . Tato vlast-
nost diod je vyuZivdna k usmérnovéni stiidavého prou=-
du, Stfidavy proud neustéle m&ni smér svého toku.
JelikoZ dioda umofnuje tok proudu pouze jednim smérem,
propoudti pouze &dst proudu ve smé&ru vlastni polari-
ty a tudi{? st¥{davy proud usmﬁrnuae (pripadné dete-
kuje st¥idavy signédl).

Tester diod pracuje tak, Ze mé&fenou diodu pii-
pojime k testovacim svorkém ne jprve v Jjednom a pak
ve druhém sméru, Je-li dioda v pofddku, mé&Fici
pF¥istroj ukdZe vychylku pouze p¥i polaritd (1) diody.
P¥i zapojeni diody ve sm&ru (2) m&ficf{ pristroj uké-
Ze pouze velmi malou vychylku. NeukéZe~1li m&fidlo
vychylku p#i zapojeni (1) ani (2), je dioda pfrerudena.
Je-1li na méridle stejné vychylka p¥i obou zapojenich,
Je na diodé& zkrat.
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Zkouse& tranzistord

Pomoc{ tohoto obvodu miZete zjistit, zda nezndmy
tranzistor je v pofddku. Po zapojeni obvodu pfepneme
prepina¢ do polohy A, takie béze’tranzlstoru Je
uzemnZna (pPfipojena na zéporny pol zdroje). V tomto
pfipad& proud tranzistorem netefe, svételnd dioda
nesviti. Pak pfepneme ptepfnal do pglohy B, tim pki-
Dogime bézi tranzistoru ne kladny pol zdroge tran-
zistor se oteviréd a svételnd dioda se proudem tekou-
cim mezi kolektorem a emitorem rozsviti.

Upozorndni: Timto zpisobem zkoudime tranzistory typu
NPN, PFi zkouSen{ tranzistoru typu PNP musime obritit
polaritu baterie & sv&telné diody.
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Zkouled tyristord

Stejn& jako tranzistor mé i tyristor tfi elektro-
dy: anodu, katodu a $idic{ elektrodu (G). Po pFipojeni
napdjeciho nap¥ti k tyristoru proud tyristorem netetle.
Sepnutim spinade privedeme nap&t{i na ridie{ elektrodu,
tyristor spind, zalind téct proud mezi anodou a kato-
dou & svételnd dioda v obvodu se rozsviti. Vypnout ty-
ristor lze tak, Ze p¥epim &em odpojime napédjeci zdroj.
Pracuje-li zkouseny tyristor podle tohoto popisu, je
v potrédku.
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56. Orientalni zkouSe& tranzistord a diod

Velmi jednoduchou pomﬁckou k rychlému zji3té&n{,
zde tranzistor nebo diods .jsou v porédku, je tento
orienta&n{ zkou3e&,

Tranzistory Jsou zapoqeny Jjaeko oscildtor a ve
sluchétku se ozfvé ton asi 600 Hz. Zkoudeny tranzis-
tor zspojime napi. do t¥{ nepouZitych pruZin & zapoji{-
me jeJj do obvodu namisto tranzistoru T3 resp. T5 podle
toho, jského typu vodivosti je zkou¥eny trenzistor.
ProtoZ%e oscildtor je tvoren dvéme typy tranzistord (PNP
a NPN), miZeme vlastn& testovet bez jekéhokoliv pFepfnale
tranzistory obou polerit, dgkonce lzg Eé4steln& kontro-
lovet i jejich jekost, nebot vy3ka tonu ve sluchétku
z4vis{ i na zesilovacim &initeli pouZitych trenzistort.
Podle nf miZeme ur¢it, je-li zkoudeny tranzistor lep3i
ne? tranzistor pouilti ve stevebnici, T{mto zapojenim
lze zkou3et i propustnost diod nebo i vodivé propojeni
jeko jednoduchym zkratmetrem.
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ZkouSed tranzistord se svitelnou indikaci

Jste-~li na pochybédch, zda tranzistor ve vasi
stavebnici je v porddku, presvid&ite se o tom pomoc{
tohoto zkou3ele tranzistord malych vykond.

Prepinal ptepnZte do polohy odpovidajici typu
trenzistoru (NPN nebo PNP) & vyvody oznalené C, E, B
pPipojte k odpovidajicim elektroddm zkou3eného tran-
zistoru. Pozor, nesmite zaménit vyvody! Potom
stisknZte tla&itko odpovidajic{ typu vodivosti tran-
zistoru a jestliZe je tranzistor vadny, svit{ sv&tel-
néd dioda jen krédtce nebo se vibec nerozsviti{. Obdodb-
nym zplsobem miZete zjistit také typ vodivesti
neoznafeného tranzistoru, & také je-li v porédku.
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58. Zkou3el stavu baterii

Tento zkouéeé ném udéd, v Jakém stavu je dand :
baterie., Krdtkou dobu svitic{ diode na zkouZedi indi-
kuJe, Ze bsterie mé dostate&nou rezervu energle. Dioda
blikne, kdy% se kondenzAtor pPes sv&telnou diodu vybije,
to znamend pouze tehdy, kdyZ mé baterie dostate&n¥
velké napdt{. Jen v tomto ptipsd® p#i sepnutém tlaZitku

- povede tranzistor T4, Kondenzdtor se vyb{j{ pres omezo=-
vac{ odpor 50 2 (parslelnf spojeni dvou odpord 100 & )
a svitivou diodu. Minimdln{ nap&t{ baterie, které je
je3t& pouZitelné, se nastavuje d&lilem M1, 10k. S pouZi=-
tymi souldstkami je toto nap&ti pPribliZn& 6,5 V.
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Wheatstonely mistek

Tento obvod sestévéd ze &ty¥ odpord v zapojeni
podle obrdzku. V dhlopifi&ce mistku je zapojena ba-
terie a mé&Pici p¥istroj. Toto je zdkladni zapojeni
obvodu, Funkei zapojeni vyjadfuje rovnice:

3 pomoc{ tohoto vztahu miZeme vypol{tat velikost
neznémého méfenédho odporu. Obvod tedy slouZi jako
pfesny ohmmetr & v praxi se uZivd k mé&fen{ velmi
malych odpord. Pro Wheatstoneldv mistek plati, Ze
p¥i splnéni podminky dané rovnic{ je abvod v
rovnovédze & proud mé¥idlem netele.

Zapojte pPistroj dle obrdzku a misto odporu
R, zapojte neznémy odpor. Otéfenim knofliku po-
ténciometru nastavime na m&¥idle nulovou vychylku.
Velikost neznémého odporu spolitdme z rovnice,
prifem% zndme velikost R,, R, a velikost R3 odhad-
neme podle polohy potenclome ru. Pak plati; Ze
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Str{devy mistek

Toto zapojeni je Zasto u¥ivéno jako zdkladn{
¥dst m&ri¥e kapscit kondenzdtord. Po zapojeni miZe-
me zapojeni pou%it k orientalnimu m&feni kapacity.

Misto kondenzétoru C_ nejprve piipojime konden-
zdtor o zndmé kapecité. OtaCejte velmi pomelu
potenciometrem, dokud ve sluchétku neusly3ite
piskdni, Zaznemenejte velikost vychylky potenciometru
a velikost. kapaclty kondenzétoru do grafu. Popsa-
ny postup opekujte alespon pro 10 zndmych hdadnot
kondenzdtort.

Ziskéte tskto gref, s pomoci kterédho miZete mérit
kapacitu nezndmych kondenzdtord. Na testované svor-
ky pripojte nezndmy kondenzdtor a otélejte
potenciometrem, dokud ton ve sluchétku nebude nej-
slab&{, pak odelt&te hodnoty potenciometru e kapaci-
tu neznémého kondenzétoru zjistéte z grafu. Zapo-
Jjeni neumoénugp presné m&reni, Jje orientadni pro
pochopen{ principu m&¥{ci metody.
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61. Jednoduchy mistek RC

P¥i opravdch rdznych elektrotechnickych zarizeni{
nebo o¥i zkou3eni souldstek potFebujeme &asto znédt -
ddaj o jejich stevu 2 hodnot&., Pro takové rychléd
orientadni{ m&¥eni{ dob¥e poslouZ{ jednoduchy mistek RC
podle obrézku.

M&tic{ mistek mé 4 v&tve. V horni levé vétvi za-
pojujeme postupn® odpory tak, jek je naznafeno na obréz-
ku. PPFi zepojeném odporu 100 & Je m&tici rozsah 2 a%
102 ,pop¥. 0,2 a% 1 aF. PFi odporu 1 k® je m&ficil
rozsah 20 - 100&. pop¥. 20 - 100 nF.P#i odporu 10 k2
je m&Pic{ rozseh 2002 e% 1 kR , popf. 2 a% 10 nF,

p?*i odporu Ml je mé&Fic{ rozseh 2 a%¥ 10 k® , pop?r.
200 pF a% 1 nF.

Mistek je napdjen signdlem z jednoduchého oscilé-
toru. Ton oscildtoru lze ménit zm&€nou kondenzétoru
100 nF. Pro praktickd m&Ffen{ je treba si nejdrive
"oce jchovat® potenclometr pomoci znémych odpord a
kondenzdtord podobné Jako v predchozim pripad&. Nevy-
hodou tohoto zapojeni je slabf ton v sluchétku.
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62.

Mistek RC se ggsilbvaéem

V porovnédni s pPredchozim stf{davym mistkem Je
mistek se zesilovalem zlep3en tim, Ze na vystupu pro
sluchdtko je zapojen trenzistor T5 jako nizkofrekvend-
ni{ zesilova&., Oscildtor je jednotranzistorovy Jjeko
v predchozim priped®. Mistek je urlen pro mé&rfeni odpord
v rozmezi od 102 do 1 M® a kondenzdtord s kapacitou
od 1 nF do 100 ,uF.

Toto zapojeni mistku RC umoZnuje dosdhnout pom&rnd
ostrého maxima hlssitosti tond ve sluchdtku, tek?e m&fe=-
n{ na ném je pPresn&j3{ a snadn&j3{. Na tomto mist& je
tteba pFipomenout, Ze m&reni pomoci vZech mistkd uvede=-
nych v tomto ndvod& je pouze orientadn{ a mé vém hlavn&
pomoci seznémit se 3 principy m&¥eni odpord a kondenzi-
tord mistkovymi metodami, Pokud byste se rozhodli
postavit si mistek zv143t, pak je potfeba si uv&domit, Ze
pfesnost m&feni zdvis{ na pPfesnosti normélovych odporid
a kondenzdtord (102 a% Ml & 10 nF a% 10 aF na obrédzku).
Odpory by nem&ly mfit v&t3{ odchylku neX 1 % od udané
hodnoty. PFesnost m&feni{ zévisi také velkou mé&rou na
linearit® m&Ficftho potenciometru, proto radé&ji pouZijte
drédtovy typ. Pro doseZenf m&¥icich rozsahd by hodnotea
potenciometru m&la bt 1 kR .
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ZkouSelka 8 oscildtorem

Jako zkou3elku vodivosti spojd lze uZ2it také
nf oscilédtor. Je-li spoj vodivy, oscilédtor pracuje
a v reproduktoru sly3{ime ton. Na rozdfl od zrakové-
ho vjemu u %24rovkové zkou¥elky pouZivdme k indika-
c¢i sluch, Tede-li proud mezi baterii{ a emitorem
tranzistoru, oscildtor pracuje. Proto%e potiebujeme
k ¢innosti oscildtoru proud esi 1 mA, miZeme testo-
vat obvody s celkovym odporem do 100 ohmi. Velikost
odporu obvodu také uruje frekvenci vzpikajiciho
tonu. MiZete si ovdFit, jak se vy3ka tonu mén{ se
zv&t3ovénim odporu testovaného obvodu tim, %e mezi
testovec{ svorky budete postupn& zafazovat rdzné
velikosti odporld ze stavebnice. Testovac{ svorky
miZete také zkratovat a tak zji3tovat neporuZenost
vodi&ld, spojd a pod.
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Zvukovéd sonda

Vedné ptistroje lze zkouSet také zvukovou son-
dou pomoc{ zavédé&ni vn&j3fho signdlu do obvodu.
Sonda generuje nizkofrekven&n{ signdl. Zkou3ime-li
napf{klaed vadny tranzistorovy prijima&, prikldddme
hrot sondy postupné& od vystupnfho obvodu ke vstupni-
mu p¥i zapnutém p¥ijimadi.Zvuk sondy sly3ime z
reproduktoru. Kdyz zeslébne nebo zmiz{, je zédvada
v daném mist& obvodu lokalizovéna. Zvukové sonda
prokéZe tedy tutéZ sluZbu jako sledovad signélu, ale
pracuje na opa’ném principu.
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Nizkofrekven&ni generédtor LC 1 kHz

Na obrédzku je b&%Zné zapojeni LC oscildtoru. Hodno-
ty soulésgtek jsou voleny tek, sby frekvence kmitd byla
1 kHz (ton znémy z televiznfho prijimele pred zeldtkem
vvs{ldni). Generdtor je moZné vyuZit pro testovéni
nizkofrekven®nich zesilovaldly, rediop#ijimadd a pod.
V¥stupn{ nep&t{ ne svorkdch 1239 a 130 Jje neprézdno asi

3 Ve

Chceme-1li ov&Fit,. zda zepojeni funguje, pfipojime
ne svorky 129 a 130 reproduktor. Pfitom se v3ak oscilé-
tor mirn& rozled{ a nevys{l4 p¥esn® poZadovanou frekvenci.
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66, Nizkofrekven&ni generdtor RC 1 kHz

Dal¥{ zepojeni generdtoru 1 kHz, které vidime na
obrézku, je 0dlisné od predchozfho zplisobem, jak vlastni
kmity vznikeji{. Mezi kolektorem a béz{ tranzistoru jsou
zapojeny odpory a kondenzédtory, které vvtvdreji tzv.
fédzovaci &ldnek., Tento &lgnek otdl{ fd4z{ signélu z ko=
lektoru trenzistoru o 180 & p¥ivddi signdl na bézi tren=-

- zistoru. Zesi&enj signdl (tranzistor sém obraci f4zi
signdlu o 180~ pti prenosu z bdze ne kolektor) je opé&t
priveden fdzovacim &lédnkem ne bdzi trenzistoru a obvod
kmitd sinusovymi kmity. Cinnost si mi¥eme ov&Fit tak,
%¢ na vystupni svorky pFipojime sluchdtko.Frexvenci
tonu 1ze jemn& doladit potenciometrém.
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ZkouSeci multivibrétor

Multivibrdtor vyrdbi obdélnikové kmity s vysokym
obsehem vvi8{ch hermonickych kmito&td (celistv4 nédsobky
zdkladntho kmito&tu). Zapojeni{ se d4 proto pou%{t pro
zkouSen{ 8 hleddni chyb nejen v nizkofrekvenénich ze-
silovadich, ele i v mezifrekven&nich & vstupnich obvo=
dech ptijima&d pro dlouhé, stiedni, krdatké viny. P¥i
hleddn{ chyb v obvodech redioprijimatd postupujeme vidy
proti sm&ru zesilovaného signélu.

Pri zav4d®n{ signdlu do vstupnich obvodd prijimale
pouZijeme vystup oznaleny vf (mens{ riziko rozladén{
vstupnfich obvodid).
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68.

Vysokofrekvenen{ oscildtor k testovéni radiopfijimaéﬁ

Tento oscildtor slou%{ ke zkouSen{ vysokofrekven&-
nich obvodd signélem o vysoké frekvenci. Pf{stroj je
jednim ze zdkladnich zeifizenf{ pro opravu radioptijimali.
Vysokofrekvendni kmity jsou modulovény sly3itelnym
nizkofrekven¥nim signédlem o stdlé frekvenci z toho di-
vodu, aby signédl bylo moZno sledovat v3emi nédsleduji-
cimi obvody zkou3eného zatrfzeni.

Kmity o vysoké frekvenci jsou vyrédb&ny ve vf oscilédtoru,
ktery je tvofen tranzistorem TS5 a ladénym obvodem LC
(vinut{ feritové tylinky a ladici kondenzétor). Modu-
la¥nf nf signél Jje vytvdfen v nf oscilétoru sloZeném

2z tranzistoru T3 e vinut{ vazebnfho transformédtoru.
Prepinatem lze moduladn{ oscilétor vypnout a obvodu
pou%it jeko vf generdtoru.

P#i praektickém pouZiti priloZime zkuSebni hroty
na vstupni obvody radioptijimady DV, SV, KV & otd-
&ime ladicim kondenzdtorem. Je-1li prijima¢ v pofadku,
z reproduktoru se ozve zvy3eny 3um a piskdnf{. Pri
zapnut{ modulaéniho obvodu prepinalem uslySime
*bzudeni® moduleiniho signdlu o nizké frekvenci.
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Dvoutrangistorovy sledovad signdlu

Sledovat signélu na obrézku je vlastn& dvoustupno-
vy tranzistorovy zesiloval. Sledovadem signdlu kontro-
lujeme &innost nizkofrekveninich zesilovall, generédtory,
a pod. ZkuSebn{ hroty pPfikldddme paralelné k signédlové
cesté, Postupuaeme od vstupu obvodu k vystupu a sluchét-
kem kontrolugeme pfitomnost signdlu. Tak odhalime misto
piteru3en{ prichodu signédlu, ve kterém budeme hledat
pf{&inu poruchy.

Na misto vystupniho transformétoru s reproduktorem lze
mezi zdporny pol zdroje a kolektor tranzistoru T3 zapo-
Jit sluchétko.
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Detektor velkych odporu

Tento pfistroj indikuje velikest odporu pomoci
zvuku, JelikoZ vstupn{ zesilove® Jje dvoutrenzisto-
rovy v tzv., Daerlingtonov® zapojeni, cely detektor
mé velkou citlivos¥ & umoZnuje detekovat odpory
do velikosti v&t3{ ne% 10 MQ .

Je-1li ptipojeny odpor men3{ neZ tato mez, relé

sepne a z reproduktoru se ozve ton. Tak zjistime,

e m&feny obvod neni rozpojeny.

ProtoZXe odpor lidského téla je ptibliZn& 500 kR ,
lze tohoto zapojeni vyuZ{t jako senzorového spinale.
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T1. MEFi& intenzity osvEtlend

Vlastnosti fotoodporu vyuZivéd p¥istroj, kterym
1ze urdovat hladinu osv&tlen{ uritého predmétu tak,
Ye m¥¥{ime mno%stv{ dopadajicfho své&tle.

Zapojeni sestavime ve stavebnici & potenciometr
vyto&{ime b&%cem smdrem ke konci, kde je zapojen odpor
2K2. Stiskneme tlaZftko pripojujic{ baterii a potencio-
metrem zvolne oté¥ime, a% se rozsvit{ svitelné dioda.
Nastaveni potenciometru je z4vislé na intenzit& osvétle-
ni fotoodporu. Stupnici potenciometru miZeme ocejchovat
pomoci fotografického expozimetru.

Tranzistory T4 a T5 tvo?{ klopny obvod, ktery mé
zavedenou kladnou zpétnou vazbu z kolektoru TS5 do béze
tranzistoru T4 odporem 47 k& . To urychluje preklépé-
ni obvodu & oksm%ité rozsviceni sv&telné diody, Jjestli-
%e intenzita sv&tla dopadejiciho na fotoodpor odpovidé
nestaven{ potenciometru.

KOSI©2014



;’
Lk7
50k
o+
9v
o

72. Expozimetr s méricfm pristrojem

Na obrézku je principidlni schéme expozimetru se
dvZma tranzistory a mé&ficim pristrojem. Zapojeni sesta-
vime dle obrézku, pifepneme spinal baterie, zaclonime
fotoodpor & potenciometrem zapojenym v bdzi TS5 nastavi-
me nulovou vychylku indikétoru. Po odclonéni fotoodporu
se rufidka indikdtoru vychyl{ v zévislosti na intenzité
sv3tle dopedajictho na fotoodpor.

Méme-11 k dispozici citlivéj${ mé¥ic{ pristroj
neZ je ve stavebnici, miZeme si vyrobit presny expozi-
metr tak, Ze m&Fidlem nshradime indiké&tor, odpor 1 k
v bdzi T4 nahradime potenciometrickym trimrem 2K2
(k nastaven{ pracovnfho bodu T4) a pPistroj ocejchujeme
podle skutelného expozimetru.
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T73. Expozimetr s operadnim zesilovadem

Tohoto zapojeni je moZno s vyhodou pouZit jesko
expozimetru pro zvétSoveci pristroj.
Fotoodpor je zapojen k invertujfcimu vstupu operal-
nfho zesilovede, ktery pracuje jako diferenéni ze- -
silove&. Bude-li fotoodpor osvé&tlen vice nebo méné&,
ne vystupu operadniho zesilovede se objevi napéti,
které rozsviti svitivou diodu. Jeji{ svit znemen4,
%2e osvé&tleni fotoodporu neodpovidé sprévné expozici,
proto objektivem zvé&tSoveciho pristroje clonime
vice nebo mén¥, a% dioda op&t zhesne.

KOSI©2014



-89 -

I Re % V’z—
TL

4k7 100

Spinac{ obvody

+ O
-0
o~
+

T

74. Elektronicky spinag

Obvod spind relé pomoc{ tranzistoru. Relé pro
svou prédci potrebuje velky proud, ktery miZe byt
n&kdy ne zédvadu spindni. Proto je lep81i wyuZ{t obvo-
du dle obrédzku a spinat relé pomoci tranzistoru,
ktery lze sepnout mnohem men3im proudem (¥&dové 100 x).
P¥i vypnutém spinali neni napét{ na bdzi tranzistoru,
proud mezi kolektorem a emitorem netele, relé je
v klidu a 2érovka nesviti. Pripojime-li spinafem zépor-
né nap&t{ k bédzi tranzistoru (typ PNP), tranzistor
spind, zalf{nd téct proud mezi kolektorem a emitorem,
relé spinéd a Zdrovka se rozsvit{. P¥i vypnut{ spinade
trenzistor a relé vypinaji, Z4rovka zhasne. '
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Vysoce citlivé relé

V minulém pokusu jste si ov&Fili spinaci vlast-
nosti trenzistoru. Pfivedeme-li na bdzi malé budic{
nap&ti, zal{nid téct proud mezi kolektorem a emitorem,
relé sepne a Z24rovka se rozsvit{. Budfic{ nap&ti na
bdzi tranzistoru Jje velmi malé a ovldd4 velky proud
mezi kolektorem & emitorem, takZe tranzistor zde pra-
cuje Jjako zesilovald. ProtoZe tranzistory mivaj{ zpra-
vidla proudovy zesilovaci ¢&initel v rozmez{ 50 - 200,
stali k sepnuti{ relé proud do bdze tranzistoru asi
100 mA. Potenciometrem 50 kQ 1lze nastavit velikost
proudu tekouciho do bdze tranzistoru. Pro spinéni
miZeme pouzit i velmi staré baterie, fotodiody & pod.
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Relé spinané men3{m napdtim

Relé jako konstruk&ni prvek se pou%ivd v mnohych
elektronickych zapojenich. Ne vZdy v3ak méme po ruce
relé odpovidejicich parametrd., Jak si pomoci v p#{pad¥,
e naSe relé je na vy33{ napit{ nef je napdjec{ nap¥t{
obvodu, ukazuje obrézek.

Po ptipojeni napédjecfho napdt{ se kondenzdtor na-
bije na hodnotu tohoto nap&dtfi, Stisknutim tls&{tka se
uzenni bdze tranzistoru T1l, tranzistor se otevte,
kondenzdtor se vyb{j{ do vinut{ relé a tak pFipojf nap&t{
sériovE k napdjecimu nap&t{ zdroje a relé spin4.

Sepnuti relé indikuje svitivd dioda. V tomto zapojeni
je pouZito napdjeci{ nap3ti{ 3 V pro relé urdend na 6 V,
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Zapindn{ a8 vypindn{ relé jednim tladitkem

33k

Uvedené zapOJeni bistabilniho klopného obvodu
umoZnuje stejnym tlaéitkem zapinat i vypinat relé.

Po pFipojeni napédjeciho nap&t{ zistane relé v kli=-

dové poloze. Stiskneme-li nyni tladitko, zejist{ ném

nabity kondenzédtor otevien{ tranzistoru. Relé sepne a
svym kontektem pfipoji kladné nepdt{ ne bdzi tranzisto-
ru, tek¥e tranzistor zlstene v otev¥eném stavu. Soulas-
n& dojde k vybit{ kondenzdtoru. Stiskneme-li nyni opé&t
tla&f{tko, zelne se kondenzdtor znovu nasbijet. To zpi-
sobf zmenZeni proudu bdze, tranzistor se uzavie, kotva
relé odpedne & kontakt relé odpoj{ napdjeni odporového

d2life v bdzi tranzistoru. K ovliiddédn{ obvodu miZeme

vyuZit libovolného poZtu paraleln® zapojenych tlalftek.

Jeho vyuZit{ je nap#. v ddlkovém ovlddédni spotFebi’ld
(vvuZivédme dsl3{ péry kontaktd pou21t4ho relé).
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Néhrada polarizovaného relé

Stévéd se, Ze potPebujeme reléovy obvod, ktery mé
vlastngsti polarizovandho relé, to je kontakty relé maji
byt bud stéle sepnuty nebo stdle rozepnuty. Prechod )
z jednoho stavu do druhého cheeme ¥{dit tladitkem.

V na3em zapojeni zistdvé relé po pripojeni napdjectho
nap&t{ v klidovém stavu, proto%e oba tranzistory Jjsou
uzav¥eny. Stisknutim tle&itka Tl 1 se privede do béze

Tl zdporné nap&t{, tranzistor se otevie & relé pritéhne.
Zéroven je bAze T4 napdjensa kladnym nep&tim s tranzistor
se otevird. Po uvoln®ni tladf{tka Tl 1 bude bdze Tl napéd-
jena pPes T4. Reléové kontakty budou v pracovni poloze.
Po stisknuti Tl 2 se tranzistor T4 uzavie, uzevird se

i T1 a obvod prejde do klidového stavu.
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Samodr¥ny obvod s tyristorem

V tomto pokusu zapojime samodrZny obvod s pou~
?it{m tyristoru. V piedchézejicim pokusu byl zapojen
obvod podobny}, ale bylo pouZito relé.

Tyristor mé tri elektrody, anodu, katodu a ¥F{dict
elektrodu., JestliZe nap&t{ je p¥iloZeno jen na snodu
a katodu, neprotékéd 2d4dny proud. JestliZe priloZime
na #{die{ elektrodu #{dic{ nap&t{, zalne proud pro-
tékat plynule mezi anodou & kstodou. Pokud mezi té-
mito elektrodami tefe proud v&t3{ ne% Jje tzv.
p¥{drZny proud, proud protékd plynule, i kdyZ na
P{dici elektrodu ji% #{dic{ nap&ti neplsobi.

Tak 1 v tomto prfipadé®, jestli’e spina& bude sepnut,
bude mezi anodou & katodou protékat proud plynule &
potele ddle i po rozepnuti spinale. Pr{drZny proud
protékajic{ mezi anodﬁu e katodou tyristoru Jje
pPibliZn& 5 - 10 mA.

elektrodu mus{ mit hodnotu men3{ neZ 10 mA.

{dici proud priv4d&ny na Fidiei
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80. Spinaé s fotoodporem

Jsou p*ipady, kdy je treba vyhodnotit intenzitu
osvétlen{, které presdhne urfitou mez nebo ji naopak
nedosédhne.

Fotoodpor mé tu vlastnost, Ze jeho odpor je vy-
soky, kdy% nen{ vvstaven osv&tlen{ a se vzristajicim
osvétlenim jeho odpor klesd. Obvod na obrézku vyuZivé
této vlastnonsti fotoodporu k sepnuti{ relé., JestliZe
své&tlo dopadéd na fotoodpor, ze&ne jim protékat proud,
tranzistor se otevie & nédsledkem proudu protékajici-
ho mezi kolektorem & emitorem dojde k sepnut{i relé.
Podle zapojeni komtaktd relé ziskdme obvod, ktery
reaguje n& osvétleni nebo naopak na zatméni.
Stejného vysledku dosdhneme piehozenim fotoodporu
a potenciometru. Potenciometr slouZ{ k nastaveni
citlivosti obvodu.
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Spinal *{zeny} sv&tlem

Pod{védte-1li se na schema zapojeni, zjistite, Ze
se jednd o obdobu prede3lého pokusu. Fotoodpor md tu

- vlastnost, Ze jeho odpor ve tm& je velky a s rostou-

cim osvétlenim se zmen3uje. Fotoodpor lze tedy pouZit
ke spindn{ rdznych obvodd pomoc{ svétla.

Obvody Fizené své&tlem se pouXivajf v radé& elektronic-
kych zar{zeni. Sestavte obvod podle obrdzku a foto-
odpor osvé&tlete Z2drovkou pFipojenou na napdt{ 3 V,
pP*{pedné kapesn{ svitilnou. Potenciometrem nastavte
citlivost tak, aby do3lo k sepnutf{ relé, PFi vypnuti
sv&tla relé odpadne.
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82. Soumrakovy spinad

Soumrekovy spinal vyu%ivd ke spindni osvétleni
(nebo jekéhokoliv jiného obvodu, kterym chceme zatm®-
ni indikovet) relé, Obvod pracuje tek, %e je-li foto-
odpor osv&tlen, Jje tranzistor T4 uzavifeny, tranzistor
T5 otevieny & relé sepnuto. ProtoZe obvod Zérovky je
zapojen pres rozpinac{ kontakt relé, p¥i sepnuti relé
?4rovke zhasne., Setm{-li se nebo zatemnime-li foto-
odpor, tranzistor T4 se otevie, nespit{ na jeho kolek-
toru poklesne, T5 se zaviré arelé odpadne. Zdrovka
se rozsviti.

Obvod lze pou%it jako automatické nodni své&tlo,
no¢n{ spfinal osv&tlen{, automatické spinédni perkova-
cich sv&tel automobild a pod. Uroven osv&tlenf, p#i
ni%¥ obvod spind, lze nastavit potenciometrem.
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Spindni relé svitlem

Predchozi{ zapojeni pracovalo tak, Ze zatemn&énim
fotoodporu relé kontakty rozepnulo. U sv&telného spina-
Ze podle obrézku po zatemn®Zni fotoodporu relé sepne.

Ob& zapojeni jsou prakticky totoZnéd s vyjimkou foto~-
odporu, ktery je v tomto ptrfpad& pripojen mezi bézi

T4 e klednym polem zdroje. PFi osv&tleném fotoodporu

Je jeho odpor maly, tranzistor T4 je otevPeny, TS5 uzavie-
ny & relé rozepnuto., Zatemn®nim fotoodporu vzroste jeho
odpor, T4 se zavird, T5 otevird a relé spind. Intenzitu
svétla, pPfi ni% odpor spind, lze nastavit potenciometrem.

Zar{zen{ lze pouZ2it jako jednoduchy hlidac{ obvod.
Umist{me-1li fotoodpor tek, sbv na n&j dopedalo denni
svitlo nebo sv&tlo Z4rovky, prichod osoby nebo vloZeni
predm&tu mezi zdroj sv&tla a fotoodpor je indikovén
sepnutim relé.
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Svételny spinaé s fotoodporem

Checeme-li zjistit p¥itomnost svételného nebo zvu~
kového signdlu & vyhodnotit ji, potfebujeme poZadova-
ny signél privést na vstup obvodu, ktery Jjej vyhodno-
t{ a indikuje nap¥. rozsvicenim 2érovky.

Zat{zeni{ na obrdzku vyhodnocuje sv&telny signél, ktery
dopadéd na fotoodpor, zesiluje jej a zpracovavé tzv.
Schmittovym klopnym obvodem. P*i dopadu sv&tle ne foto-
odpor spind tyristor a relé, Zdrovkzs se rozsviti. Zafi-
zen{ lze pouZit v popla3nych a ochrannycn obvodech.
Schmittdv klopny obvod zasbezpeli, Ze u zar{zeni lze
presnd nastgvit potenciometrem poZadovanou doln{ pra-
hovou uroven své&tla, od které zarizeni reaguje. NiZ3{
Uroven své&telného signédlu neni zatizenim vyhodnocena.
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85. Spineci obvod s tranzistory

Stladenim tla&itka T1l1 se ptivede 3o béze spod-
nfho trenzistoru rid{ei{ proud, tranzistor T4 se
otevie pres odpor 1k, LED diodou prechod E-BT2.
Prichodem proudu pies bédzovy prechod T2 se otevie 1
T2 8 cely obvod se tim dr%{i v sepnutém stevu.
NepFipomind vdm funkce obvodu funkci tyristoru?
Jednéd se toti%Z o ndhredn{ zapojeni tyristoru pomod
dvou tranzistord.

Obvod 1lze vypnout tak jako podobny tyristorovy
spinad stlaenim & uvoln&nim T12. Uspordddnim vodi=-
vost{ tranzistord je obvod ekvivalentn{ tyristoru
PNPN.
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Senzorovy spinad

Cinnost tohoto obvodu je nésledujici: po pripo=-
jeni napdjeciho nap&ti jsou oba tranzistory v nevodi=-
vém stevu, Obvodem protékd jen maly klidovy proud,
ktery je dén odporem Ml. V tomto klidovém stavu se
také nabiJi kondenzdtor pres odpor M22. Pri spojeni
dotykovyeh bodd prstem se otevie trenzistor T4, klad-
nym proudovym impulsem i trenzistor T5 a relé sepne.
V tom okemZiku prepne i kontakt relé (13, 14) a béze
trenzistoru TS5 je napdjena pres tento kontakt a odpor
M22, tekZe TS5 zistévéd naddle ve vodivém stavu. Konden-
zétor se vybije pPes diodu & odpor M1l. Pfi opé&tovném
spojeni dotykovych bodd prstem se otevie tranzistor
T4, spoji bdzi TS5 se zdpornym pdlem zdroje pres kon-
denzdtor (nenabity kondenzdtor se chovéd: v okemZiku
pripojeni nap¥t{ jeko zkrat). Tranzistor T5 se uzavre
a relé odpadne. Tohoto obvodu vyuZijeme v praxi pti
pou?it{ relé s vice péry pracovnich kontaktd nap?.
ke spindn{ vstupd u zesilovale & pod.

KOSI©2014



87.

- 102 -

1k 1k 100 V) 7
T
T2
é-
)13 3V
o+
2k2
y 3

Senzorové "tlaX{tko"” se tremi tranzistory .

Porovnéme-li zapojeni tohoto tlefitka se sen-
zorovym spinadem, Jje patrné zm&na pouze v ndhradé
tyristoru tfetim trenzistorem a pouZit{ tranzisto-
r& opalné vodivosti. Op&t se jedné o p*imo vézany
zesiloval, ktery v3ak nezabezpeluje trvalé sepnutf
zdté%e. Tato odliSnost vyplyvé ze zékladniho rozdi-
lu mezi trenzistorem a tyristorem zapojenych jako
spinafe. Po odddlen{ prstu tedy Z%4rovke zhasne.
Pomoci tohoto zapojeni mi¥eme reslizovet vypnuti
tyristoru v senzorovém spinedi (nemusime vvpinat
napdjeni). Podminkou je ov3em pouZit{ trenzistord
stejnych vodivostf ve "spinedi® i "tla&{tku"™. Pro-
pojen{ obou zaspojeni bychom provedli vypudtZnim
Zdrovky v senzorovém tladitku e pripojenim kolek-
toru T3 na anodu tyristoru.

Pokud se Zérovke nerozsvit{ na lehky dotyk prstu,
je treba dotykové body stisknout nebo navlhé&it
prsty.
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88. Senzorovy spinad s tyristorem

Dotykové spinédni usnadﬁuje obsluhu u mnoha vyrob-
ki spot¥ebni elektroniky. Senzorové jednotky jsou fre-
Seny obvykle s integrovanymi obvody. Ve zjednodulené
8 hlavn® levn&j3{ verzi miZeme pouZit ke konstrukci
senzorovych spinadld tranzistory a tyristory. Funkce
obvodu je nésledujici: po premostEZni ploZek senzorového
&idla prstem se otevfou tranzistory T4 i T5 a sepne
zyristor. Ten zistane sepnuty i po odddlen{ prstu.

4rovka se rozsviti, Obvod lze prerulit jen odpojenim
napdjeni. Této varienty miZeme vyuZ{it i v hlidéng
rdznych objektl.
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89. Senzor se zpo?dZnym rozepautim

Tento obvod je dal3im z Fady zapojen{ senzorovych
spinad&li. Po premosténi plofek senzoru dojde k otev¥en{
trenzistort T4, T5 a Tl. Tim se uvede v &innost relé,
jeho% kontakty pripoji napéjeni Zdrovky. BZhem doby, kdy
byly otevieny tranzistory T4 a T5 se nebil kondenzédtor,
jeho%? napé&t{ udrZuje v otevieném stsvu tranzistor T1 i
tehdy, kdy? uZ senzorové ploZky nejsou premostény. ProtoZe
se v8ak kondenzator vybiji pPes odpor 1 k2 a pfechod
béze - emitor tranzistoru T1l, dojde po uréité dobé& ke
zmenSeni zdporného predpéti ne bdzi na hodnotu ptri ni%
se tranzistor uzavird., Uzavienim Tl prechézi relé do
klidového stavu. Doba zpoZdéni je urdena velikosti
kapacity kondenzétoru & hodnotou odporu, ktéry mé v
naSem zepojeni velikost 1 k@ . Obvod najde vyuZiti tam,
kde poZadujeme zapnuti spot¥ebile jen na ur&itou dobu.
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90. Senzorovy spina& s operalnim zesilovadem

V tomto zapojeni gde v podstat® o bistabilni
klopny obvod s operalnim zesilovadem.

Poldtelni stav klopného obvodu po pripojeni na-
péjectho nap&tf (tzn. svit{-1li %drovka nebo ne) lze
stanovit tak, Z%e p¥{slu3nou senzorovou plo3ku prekle-
neme kondenzdtorem ¥4du nanofaradld, jek Jje &érkovand
naznaeno ve schematu. Po pPfipojeni napdjeciho nap&-
t{ se kladny impuls privede na jeden ze vstupd ope-
ra¥niho zesilovade a klopny obvod se tak na vystupu
nastavi{ v¥dy do poZadované urovné.

K nastaven{ citlivosti obvodu slouZ{ odpor M47 a
M22 zapojené ve zp&tné vazbé.
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91. Spine& se senzorovym ovldddnim

Jde o zapojen{ 8 operalnim zesilovalem, ve kte-
tém pouhym priloZenim prstu k dotykové ploSce dojde
k sepnut{ relé_a rozsviceni Z4rovky. Potenciometrem
nastavte uroven spolehlivého spinén{.

Princip zapojeni Jje jednoduchy. PfiloZenim prstu
ne dotykovou plo3ku se privede na vstup zesilovade
tzv. brumové napdt{. To se zes{l{ v 0Z, vybud{ se
transformétor, nap&ti na jeho sekundérn{ strand se
usmérn{ a vyfiltruje & tekto upravené spinéd tranzis-
tor Tl.
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Jednoduchy Zasovy spinal

_Toto zarfzeni{ je nevrieno tak, Ze pracuje jako
zpo%dovac! obvod. Cinnost obvodu je indikovéna Zérov-
kou. Jakmile sepneme spfinaé¢ S, otevfe se tranzistor
a relé pritdhne, co? mé za nédsledek okam?ité roz-
sviceni Z2d4rovky. PFi rozepnut{ spinate v3ak Zd4rovka
nezhasne okam¥ité&, sle po urlitém Casovém okamZiku,
ktery Je ddn dobou wvybit{ kondenzdtoru. Dobu vyb{je-
ni kondenzdtoru miZeme regulovat potenciometrem.
Pckud chceme dcbu vybijeni podstatn& proglouZit,
pfepneme prepinal do polohy B, &imZ? se spoji oba
dva kondenzdtory paralelnd a vyslednd kepacita bude
v tomto pFripad® dvojnésobné.
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Casovad

Spinad podle obrézku pracuje s intervaly aZ do
n&kolike minut. Po zménuti tleditka Jje na bdzi
trenzistoru privedeno kladné nap&ti, tranzistor se
otevie 8 relé sepne. Zéroven se stisknutim tlad{itkas
blokuje kondenzétor. Na hernim konci potenciometru
je plné napdjeci{ nap&ti. Po rozepnut{ tlalitka se
zalne kondenzdtor nabi jet p¥es potenciometr & odpor
10 kR a napét{ na bézi tranzistoru zalne klesat
s &asovou konstantou danou velikosti odport a kon-
denzdtoru. Jakmile toto nap&ti klesne pod urditou
mez, tranzistor se uzavie a relé odpadne. Dobu &aso-

vého intervalu sepnuti relé lze nestevit potenciometrem

(jemn¥) a zm&nou kapacity kondenzdtoru (hrubég).

V3imn&te si rozdilu oproti predchozimu zapojeni:
tasovy interval je zde dén dobou nabit{ kondenzi-
toru, kde%to u pPedchoziho zapojeni dobou vybiti
kondenzédtoru,

KOSI©2014



9k.

- 109 -

Casova® s trenzistory v Darlingtonov& zapojen{

Casovade a asové spinale jsou obvody, které jsou

gouéivény v riznych zarizenich zndmych z domécnosti.
asovale a Casové spinale, oboji elektricky a mechanic-
ky ovladsné, jsou zarizeni, kterd jsou navrZena tak,
aby byla uvedena v ¢innost nebo aby byla vypindna v
predem nsstavendm lase. Tento obvod vyuZivd vyb{jeci
doby kondenzdtoru k vytvoren{ &asového zpoZdéni, Tran-
zistor a relé jsou pouZ2ity k ovlddéni obvodu. Nejdri-
ve plepndte prepina¢ do polohy B, ¢imZ dojde k nabit{
kondenzédtoru. Pek prepnéte prepinal do polohy A -
kondenzdétor se_vybiji{, oteviraj{ se tranzistory T4 a T5
a relé spind. Zarovka se rozsviti., Tento stav trvé tak
dlouho, dokud _nepoklesne nap&ti na kondenzédtoru pod
urditou droven. Pak se tranzistory zavirsj{, relé odpae-
dé4 & *drovka zhasne, Dobu svitu Z4rovky lze plynule
m¥nit potenciometrem. PFipojenim dalZich kondenzétor?:
paraleln® lze dobu sepnuti podstatn& prodlouZit.

KOSI©2014



95.

- 110 -

asoval s trenzistorem & tyristorem

Tento obvod je variantou pPredchézejicich zepoje-
ni. Za¥{izen{ nefunguje okemZit& po sepnut{ spinale,
ale po urlitém &asovém okamZiku.

Toho je dosaZeno pouZitim kondenzétoru, na kterém se
vytvéP*{ predpédt{ pro bdzi tranzistoru. Jekmile toto
predp&ti dosédhne urdité hodnoty, otevie se tranzistor
a kladné napé&t{ zdroje se dostane na P{dic{ elektrodu
tyristoru. Tyristor se okem?ité& stane vgdivym a pro-
tékajicim proudem se rozsvit{ Zdrovka, Casové zpoZdén{
rozsvicen! Z4rovky lze regulovat potenciometrem. 2
vlastnost{ tyristoru vyplyvd, Ze Zdrovka bude svitit

i po rozepnut{ spinade. JestliZe chceme %&rovku zhas-
nout, musime odpojit baterii od obvodu.
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96. Sasovy spinal

Upravené zapojen{ monostabilniho klopného obvodu
miZe byt zdkladem pro &asovy spinal. Zapojenil je za=-
lo2eno na vyuZit{ Zasového zpo2dZni urleného dobou na-
bf{ jeni kondenzdtoru. Potenciometr (se stupnic{ v
sekunddch) reguluje nabfjec{ napit{ kondenzdtoru. Po
dosaZ%en{ urdité hodnoty napiti ne svorkdch kondenzdtoru
se preklopi obvod z tranzistord T4 a T5 a svitelnd dioda
se rozsviti. v :

. Aby byly zeruleny vZdy stejné poléte&ni podminky,

to je nulové nap&t{ na kondenzdtoru, spoudti se obvod
tlaXftkem T1l, které vyb{j{ kondenzdtor na nulové nap¥ti.
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Dodasné vypnut{ spotiebile

Méme-1i spotfeﬁié, u ktersdho chceme na krétkou

- dobu zemezit jeho &innosti, nemusime ho vypinat, posta&{

ho jen ne urdity &as umllet. V nelem zepojen{ je na
mist® spotfebile Zérovka. Po pripojeni napédjeciho nepé&ti
Jje trenzistor Tl uzsvien, tranzistory T3 a T4 jsou
otevieny & %drovka sviti. Po zmélnut{ tlad{tka dojde

k otevifeni Tl & nabit{ kondenzdtoru. Napit{ na kondenzé-
toru udrZuje tranzistor Tl otevieny & ten zase uzaviré
tranzistory T3 a T4, Zdrovka je odpojena od nepéjeciho
napéti. Kondenzdtor se v3ak pomelu vybiji & tak za
urdity &as se tranzistor Tl opé&t uzevie & napdjeni
24rovky se obnovi. Délku pireruleni{ miZeme nastavit

v urditych mezich potenciometrem.
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Intervalovy spinad

Pomoc{ tohoto zapojeni se d4 zpozdit zapnut{
relé (rozsviceni 24rovky) o dobg, kterd je dédna
kombinac{ odporu 47k a 100 uF. Cim v&t3{ jsou hod-
noty odporu a kondenzdtoru, tim pozd&ji zapne relé.
Pomoec{ tla&{itka lze spustit dal3{ cyklus spinédn{,

Obdobné zapojeni se v praxi pouZivéd k interva-
lovému spinédn{ st&raldd automobild. Namisto relé je
zapojen motorek stirald, misto tlaiitka dob&hovy
kontakt stiradi. To je takovy kontakt, ktery Jje
sepnut po dobu kyvu st&rale a vypind v klidové
poloze stérele.

Zajimavost{ zapojeni je zapojeni tranzistoru
T5, ktery zde pracuje jako Zenerova dioda. To je
dioda, kterd v z4vérném sm¥ru zaine propult&t
proud pfi urlitém tzv. Zenerovém napét{.
V. naSem pr{pad® to je asi 6 a2 8 V,
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TranzistorogyApferuéévaé

V tomto zapojeni{ se jednd o preruloval, ktery se
zapojuje sériov® se spottebilem (Z24rovka). Po pFipoje-
n{ ke zdroji napédjecfho nap¥t{ se za¥inéd nabijet kon-
denzédtor. Bude-li n& ném nap&ti v&t3{ ne2 na odporovém
d21i&i v bazi tranzistoru, T4, tranzistor povede &
nédboj kondenzdtoru se vybije do bédze tranzistoru Tl
pres odpor 2202 . Tranzistor Tl se otevie a_Zdrovka
se na oksmZ¥ik rozsviti. Tranzistor Tl zdroven zkratuje
napédjec{ nap&ti{ pro T4 - proto Z4rovka po vybit{
kondenzdtoru zhasne a cely d&j se opekuje.

Basovy interval mezi rozsvicenimi Zérovky lze m&-
nit zm&nou emitorového odporu tranzistoru T4, to zna-
mend zm&nou rychlosti nabijen{ kondenzdtoru.
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100, Akusticky spinaéd

Elektroaskusticky mé&ni& je zepojen na vstup klop-
ného obvodu, ktery Jje narffzen t&sné pod mez preklopeni.
Vyhodou tohoto zapojeni je trveld indikace i jednoré-
zového vstupnfho signdlu. Do klidového stavu uvedeme
obvod stisknutim tlalitke. Potenciometr slouZ{ k naste-
veni pracovniho bodu T4 té&sn& pod hrenici rozsviceni
zdrovky. Pak sts&i mely impuls {(zdporhd pllvline stiida-
vého prib&hu) ne bdzi trenzistoru T4, sby se trenzistor
uzeviel. Tim se stane vodivym TS5, nepé&ti ne odporu 100n
se zvy3i e tim vzroste i nespéti na emitoru T4. Trenzis-
tor T4 se udrii v nevodivém stavu (na bdzi je nspéti
niZ3{ neZ na emitoru) 2% do stisknut{ tle&{tke, kdy se
na bdzi pfivede vEt3{ kledné nsp&ti & obvod Jje tek uve-
den do vychoziho stsvu.
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101.

Relé ovlddené zvukem s operslrifm zesilovalem

V tomto zepojeni dojde k sepnuti relé zvukem,
ktery je snimdn mikrofonem. Jestlife zvukovy signdl
dopadne ne mikrofon, signdl je zesilen, dojde k
sepnutf{ relé a ¥drovks se rozsviti. Je moZno udélat
mnoho zajimavych pokusl podle toho, co budeme zvukem
ovlddenym relé snimat. Nap¥. Je moZné otevirst dvede
“na haslo", JjestliZe obvod piripojime ke spins&i
elektricky oteviranych dveli, rozsvécet Zdrovky
na ddlku e pod.
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Relé jako bzuldk pro ndcvik Morseovy sbecedy

V tomto zepojeri Je relé zspojeno jako bzuldk
a pPerufoveny proud relé je sluchdtkem premé&nén
na ekustickou energii. Porovnejte toto zapojeni se
zapojenim &. 12, kde Jste se uZ se zspojenim relé Jako
bzu¥dku setkeli. P¥i stiskrut{ tlalftke se rozezvul&i
relé s tor vychdz{ rovnéZ ze sluchétks.

Tohoto zepojeni miZeme s vyhodou pouZit k vysild-
ni zna&ek Morseovy abecedy, kde ne prijimasci strané
vychdz{ ton ze sluchdtks 8 na vysileci strené Je
skustickd kontrole vysilené zprdvy pomoci relé - bzu-
¢dku. Pokud vyuZijete moZnosti oddé&leni obou &dsti
stevebrnice e sluchdtko pfipojite deldimi dréty, Je
moZno vysilat zprdvu i ne dostete&né dlouhou vzddle-
nost.

P#i vys{ldni znelek Morseovy abecedy postupujte

tak, sby "telka" byle vysildna p#ibliZné 3x krat3i dobu
neZ "Zé&rks". .
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Obvod pro ndcvik Morseovy abecedy

V tomto obvodu je pouZit jednotranzistorovy nizko-
frekvenéni oscildtor, Vliastni oscildtor je sloZen z
tranzistoru, vinuti transformédtoru a dvou kondenzétori.
Frekvence oscilac{ se m&n{ pomoci potenciometru zapoje-
ného do bédze. Tranzistor v zdvislosti na zm&n& odporu
potenciometru mdn{ frekvenci oscilaci a tim m&ni toén
z reproduktoru. Spinalem, zapojenym v obvodu, p¥ipoju
me napdjeci nepdti. Vdmi vysilanou Morseovu abecedu ie
poslouchat jind osoba & kontrolovat vds. Tekto se snéze
e rychleji naut{te sprédvn& vysilat jednotlivé znaky
abecedy. Tento obvod, ktery zepojite, vyuZivd ne jzéklad-

n&jstho zapo jeni nlzkofrekvenéniho oscilédtoru. ZapamatuJ-

te si jej!
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104. Svitelny a zvukovy obvod pro nécvik Morseovy abecedy

OdjekZive se &lovEk dorozumival na dlouhé vzdi-
lenosti pomoci{ sv&telnjch a zvukovych signdld. Ktery ze
signdld je dostupn&js8{? Je to svétlo. Svételny sig-
ndl nemus{ byt nijak silny a je dobPe vid&t na dlouhé
vzddlenosti, zejména v noci. Samoz¥e jmé&, %e dorozumi-
véni svétlem neni moZné v &lenitém terénu, nap’. v ho-
rdch. Tu pPichéz{ na Fadu zvuk. Jak je vid&t, své&tlo i
zvuk maj{ své vyhody i nevyhody.

Obvod na obrédzku je zapojen tak, %e mi%e byt pou-
2ito své&tla i zvuku. Volby obou signdld je dosaZeno
pomoc{ prepinale. ‘Pri stledeni kli&e vychdz{ zvuk z
reproduktoru je-li pFepinel v poloze A, Z4drovka svit{
je=1i pfrepinal v poloze B. V obou pPipadech je pouZito
nejjednodussich zapojen{ s minimélnim po&tem souddstek.
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105. Obvod#pro ndcvik Morseovy abecedy s operadnim
zesllovadem

Tohoto obvodu lze vyuZit k nécviku Morseovy
abecedy.
Po stisknut{ tladftka se na vystupu 0Z generuji
kmity, které vvbud{ vystupni traengformétor a z
reproduktoru se ozve ton. Vy3ku tonu lze mé&nit
hodnotou kondenzdtoru zapojeného v sérii se spi-
nadem,
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10¢. XomunikaZni za*{zen{

Obé stanice dadlkového telefonu A a B majf k1i&
a reproduktor, ¥{m% je umoZnéno telegrafni spojeni
mezi ninmi, Jeqtllﬁe Je u jedné stanice sepnut k1l{&,
Jje slySet tén u stanice druhé a naopek. P¥i tomto
pokusu vysuneme dolni &d4st kazety ze stavebnice a
poufijeme dlouhych propojovacich drétd, takZe stanice
B je v dostatelné vzddlenosti od zbyvagici Eésti sta-
vebnice - stanice A, Zapojeni generdtoru tonu je
shodné s predchozimi zepojenfmi & umo%nuje dostate&nd
hlasity poslech u obou telegrafnich stanic.
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107. Komunikel&ni zeri{zeni se dvéma zesilovadi

Tento pokus je obdobny  jako predchoz{ pokus
8 komunikednim zarizenim. Ton z reproduktord bude
8iln&j8{ d{ky pouZitym zesilovallim. Zer{zeni se
velmi dobfe hodf k ndcviku Morseovy abecedy i pro
vice poslouchajicich d¢astniki.
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108. Svidtelny telegraf

Tohoto obvodu lze pouZit k vys{lédni sv&telného
signdlu na dlouhou vzdélenost.
Princip obvodu je nédsledujfc{: jakmile ve vysflac{ sta-
nici dojde ke stisknut{ {le&{tke, pfipoj{ se bdze
tranzistoru na zéporny pol zdroje a tranzistor se
otev¥e (typ PNP). V disledku toho sepne relé, které
sepne svﬁj kontakt a sv&telnou diodou zalne protékat
proud - dioda se rozsvit{., Takto lze vysilat Morseovu
abecedu ne& dlouhou vzddlenost, Zérovka na vysilac{
strané umoZnuje kontrolu vys{lané zpravy.
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109. Akusticky telegraf se sv&telnou kontrolou

Obvod je navrZen tak, %e umoZnuje telegrafn{ komunikaci
mezi dvéme \ddastniky. Vysilané zpréva je na strané yys{lajf{-
cfho dlastnika indikovéna sv&telnym signédlem a umoZnuJe tak
dobrou kontrolu vysilaného textu. Pijimac{ dastnik p#ijimsd
zprédvu ve form& zvukového signdlu. Jednoduchou zém&€nou lze

kontrolu provédét akusticky a p¥{jem pomoci sv&telného
signélu. ’

KOSI©2014



Ré4diové ptijimale

143

144
2

22nF

145

i
{1

GEES GO GHED GEND GNED SIND GMEDGR. ' GED

110. Krystalka

V poldtcich réddiového vysildn{ byla vétdine ré-
diovych p¥ijimadd typu "krystalky”", kteréd pouZivala
germaniového krystalu k detekci p#ijimanych rddiovych
vln, sby mohly bjt sly3itelné ve sluchdtku. N43 obvod
pouZ{vd k usmérnéni p¥ijimenych rddiosigndll germanio-
vou diodu a k premé&n& signdld ne zvuk pouZivédme slu-
chdtka. Tento zdkladn{ obvod md jen velmi malou
citlivost, proto miZeme dobré vysledky olekdvat jen
v misté velmi silného pFijmu mistni stanice. Je nutné
pouZit{ vlastn{ dlouhé antény a uzemnéni. NepouZivéme
¥4dny napédjeci zdroj, to je v né&kterych pi¥ipadech
velmi uZitedné., Zvuk vychézejic{ ze sluchédtka je sla-~
by, musfte velmi opatrnd otélet ledicim kondenzdtorem,
abyste naladili Z4danou stanici.
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Jeggogucgi prijime s trenzistorem

V tomto obvodu pln{i dioda funkeci detektoru,‘
k zes{len{ signdlu je pouZito tranzistoru a sluchét-

- ko m&n{ elektricky signdl ve zvukovy. Obvod jiZ

potPebuje napdjeci napdt{. Podivejte se na elektric-
ké schema zapojen{. Zédklad obvodu je podobny jako

u krystaelky, k zesflen{ je pou%it germaniovy tran-
zistor. Zesilujfici &innost tranzistoru byla kréitce
vysv&tlena v pFedchdzejicich pokusech. JestliZe je
pPiveden signdl na bézi tranzistoru, zalne protékat
mezi kolektorem a emitorem zes{leny proud. Tak je
velice zjednoduBen® ukdzdna &innost tranzistoru

jeko zesilovale. Tento pfijimad neni{ je3t® dostatel-
n& citlivy, proto Jje nutno pouZit dlouhou vlestni{
anténu a uzemnén{ jako v pPfedchozich pokusech. PFi
sestavovéni tohoto obvodu pozorn& sledujte schema
zapojeni & snaZite se mu porozum&t. Neprovédijte pou-
ze mechanické pospojovén{ podle schematu. :
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112. Jednoduchy p¥ijime& se dvéma tranzistory

Prijima& pouZfvajfc{ dv& diody k detekci signé-
lu a dva tranzistory pro zesileni je vykonn®j8{ nei
pFijima& v predchozich zapojenich. Dlodovy detektor
tvoFf{ tzv. zdvojoval napti, podobny jako v zapo jeni
&is,. 4. Detekovany signdl je zes{len dvoutranzisto-
rovym zesilovalem s transformétorovou vazbou a zesi-
leny signdl prichdz{ na reproduktor, kde se m&ni ve
sly3itelny ton. Pou%ijte uzemn&n{ a dobrou anténu.

KOSI©2014



- 128 -

113. Prijima& s tranzistorovym detektorem

V tomto zapoJjeni je oddélena vysokofrekvenéni a
nizkofrekvenZn{ &ést transformdtorem. Tento prvek Jje
zde pouZit jen jako odd&lovaci a nikoliv transformal-
n{ &len. Signdl zpracovany vstupnim ladénym obvodem
je pfiveden na tranzistor T4, ktery jej zesfli. Timto
tranzistorem je vysokofrekvenZni modulovany signdl
rovnd% detekovdn. Signdl je veden z kolektoru tran-
zistoru na vinuti transformétoru BT a odtud na
potenciometr zapojeny Jjako reguldtor hlasitosti.
Koncovy zesiloval je tvofen tranzistorem T3, ktery
pracuje Jjako zesilovad vykonu pro reproduktor.
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114, PRiji{mel s vazanymi tranzisto

Obvykle jsou radiopfijimade konstruoviny jako
reflexni (to znamend, Ze &4st zpracovaného signdlu
je p¥*ivédéna zpé&t na vstup a opét zesilena), v
tomto pokusu Jjsou pouZity tzv. pfimo védzané tran-
zistory.

Obvod je navrien tak, Z%e piijimané rddiové vlny
jsou detekovany diodou a pFivedeny na nizkofrekvenl-
n{ zesilovad sloZeny ze dvou tranzistord a sluchédtka.
Princip takového prijimede je nédsledujici: rédiové
vlny vysilané vysiladem jsou p¥ijimény anténou a pPi-
chéze j{ na ladfic{ obvod sloZeny z ladic{ civky a
otolného kondenzétoru. Nizkofrekven&ni &4st signdlu
odd&lend detekci od vysokofrekvenZni nosné je zesi-
lena a pfivedena na reproduktor nebo sluchétko.
Potenciometrem zapojenym mezi kolektor tranzistoru
T2 a sekunddrn{ vinut{ budiciho transformdtoru na-
stavime co neivétsi zesfleni ptijimate. K dosaZen{
kvalitniho p¥ijmu je nutno pouZit dobré antény a
uzemnéni. : _
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115; Radiop#i jimad s dobrou kvelitou zvuku

Tento réddiovy obvod méd ladf{ci &4st a nizko-
frekvenin{ zesilovaci &4st s jednim tranzistorem.
Citlivého naled&ni poZadovené stanice doséhneme
oté&enim knofliku lad{icfho kondenzédtoru a hlasitost
nastavime potenciometrem. S dobrou anténou doséhne-
me kvelitniho pi{jmu. Transformdtor zde opé&t pln{
funkei odd&lovale obou tranzistorld, které jsou riz-
ného typu (NPN a PNP), V zapojen{ si prakticky ové-
f{te s jakou polaritou nap&t{ tranzistory pracujf.
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116. Dvoutranzistorovy p#ijima& s operaldnim zesilovalem

V tomto zepojeni je naladé&ny rédiovy signél
detekovén dlodou & pfiveden na integroveny obvod, z
jeho¥ vystupu je signél zesilovén tran21storovym
zesilovadem, PouZ?it{ operaZniho zesilovade znalné
zlep3{ citlivost pfijimale. zapojen{ tranzistoru
podle schemetu se nazyvé dvojéinné & umoZnuje do-
sédhnout v&t3{ho vystupniho vykonu ne? v pFechozich
zapojenich. Signdl zes{leny operalnim zesilovadem
je rozd&len na dv& poloviny na sekunddrnim vinuti
budfciho trensformdtoru a ke%dd4 z plilvln je zesi-
lovéne jednim z koncovych tranzistorti. Takovéto
funkci zesilovale F{k4me, %e pracuje ve t¥id& B.
Jednoduché zesilovade, jeJjichZ trenzistory zpra-
covédvaj{ obé& pllvlny nap&t{, pracuji ve t¥{de A.
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117. CtyPtranzistorovy reflexni p¥ijfmad

Tento pPijimad je témE¥ tak dobry, jako jednodu-
ché oby¥ejné redioptijimale, které miZete zakoupit
v obchod®. Hlasitost reprodukce je dostatelnd e vy
miZete takto zhotoveného radioptijimade pouZit jako
pFfenosného domdcfiho rédie. V zapojeni je pouZita
vstupn{ jednotka s jednim tranzistorem pro detekci a
zesilen{ vf signdlu & t¥*{itranzistorovy nizkofrekvenén{ .
zesilovald.,
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Radiop?i jima& se vstupni{ jednotkou a operednim
zesilovacem

V tomto zapojeni je pouZita vstupni jednotka
a 0Z. Ne rozdfl od b&Znych p¥ipadd je v tomto zapo-
jeni ladfc{ kondenzédtor pouZit k oiFizplsobeni dlouhé
antény. Neni pou%ita ladfci{ civka (feritovd anténa),
cof je rozdil oproti prede3lym zapojenim. P¥ijimad
mé diky svému zapojeni{ pom&rn& malou selektivitu
(3patné rozli3en{ stanic) a vyZaduje dlouhou anténu.
Aby bylo dosa¥eno dostatedné hlesitosti, je nizko-
frekven&ni signél zesilovdn operalnim zesilovalem.
Koncovy stupen je v obvyklém dvoulinném zapojeni,
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119. Redioprijima® s vysokou citlivosti

Podivejte se na schema zapojeni. Vidite, Ze
zde Jje pouZito rdznych vykonovych souddsti jako
vstupni jednotky, OZ, tranzisterového zesilovaile
v dvojé¢inném zapogeni - ve v3ech tdstech zapojen{,
od vf &4sti a% po vystupni obvod.

PFijimad je tak citlivy, Ze neni nutné pouZit{
antény nejste-li p¥{11i8 vzddleni od radiového

vysilale.
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120, Vykonovy prijimed se dvEma reproduktory

Jde o vysoce citlivy prijima&, nejkvalitn&js{,
Jaky lze z prvkd této stavebnice postavit. Vykon
Je dostatedny p?i pouZiti dvou reproduktord, takZe.
Je moZno poslouchat p¥ijimany porad na dvou rdznych
mistech. Principem zapojeni se dvéma zesilovadi pri-
pominéd obvod stereofonni radioptijimal.
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121.

Radioptijimag s p¥{dsvnym reproduktorem

V zapojeni je pouZito dvou reproduktord.
Reproduktor umist&ny v pevné &4sti stavebnice Jje
primdrni a vyddvéd hlasitéji{ ton. Reproduktor
um{stdny v odnimatelné &4sti je sekunddrni a ton
z n&ho vvchézejic{ je slabdf., Jinak je zapojeni
s vyjimkou koncovych zesilovalld stejné jako v prede
chozim pokusu. Potenciometrem je moZné regulovat
hlasitost zesilovale zapojeného v odnimatelné
t4sti stavebnice.
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122. Radioptijimal se gv&tel ovlédédnim

Jde o pPrijima&, ktery se uvede v &innost dopadem
svitla a vypind se pii setmén{ nebo odstranénim své-
telného paprsku. Autometického spinédni je dosaZeno
pouZitim sv&telného spinale ve spinacim obvodu. S pou-
2it{m svételného spinade si miZete dle predchozich za-
pojen{ sami zkonstruovat mnoho zajimavych p¥fstrojd.
Potenciometr slouZ{ k nastaveni citlivosti sv&telného
spinele, tj. volime si pomoe{ n&j velikost osvé&tleni,
pfi kterém radiopfijimaé zaéne hrit.
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Dvoutranzistorovy pPimo vézany zesilovad

Je to zesiloved obsashujic{ pPfimo vdzany obvod
se dvéma tranzistory. Je navrZen tak, aby bylo pou-
2ito co nejmén& soulédstek. Jako nédhrady mikrofonu
je zde pouZito reproduktoru, Sila zvuku se reguluje
prom&nnym odporem 50 kQ . PFi pouZit{ del3{ich vodidd
lze reproduktor, nahrazujic{ mikrofon, vyvést na
del83{ vzddlenost. Pokud na va3em pirijimali neméte
dostateln& silny poslech, pfipojte na jeho vystup
tento zesiloval, ktery zajist{ dostatelné zesfleni.
Tohoto zesilovacde lze pouZit u mnoha rdznych zafi-
zeni.
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124. Mikrofonni zesiloved

V tomto zspojeni se jednd o dvoustupnovy zesi-
loved, ktery zesiluje signdl z mikrofonu e zsjistu-
je dostatednou citlivost. ProtoZe napé&ti 2z mikrofo-
nu je malé (P4du milivoltd) je k vybuzeni zesilove-
e pouZito predzesilovs&e s trsnzistorem T1.

Pokud se zdroj zvuku p#{li§ pribl{Z{ k mikro-

fonu, zvuk ve sluchdtku néhle utichne. Této vlast-
nosti se v nékterych pFfipedech s vyhodou pouZiva.
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125. Dvojlinny mikrofonni zesilove¥

Mikrofon Je zepojen k dvoutresnzistorovému
dvoj¥innému zesilovecimu obvodu p¥es transformdtor;
vystupem Jje reproduktor.

Velké mnoZ2stvi mikrofond zkresluje zvuk Jje-li Jjeho
zdroj p¥{1i3 blizko. Mikrofon pouZity v tomto zspo-
Jeni zvuk nezkresluje i kdyZ Jje zdroj zvuku v Jjeho
blizkosti. Zesilovaé¢ cbsshujici dve trenzistory
zepojené podle schémstu pracuje jeko dvoj&inny.

V tekovém p¥ipsdé je nutno pouZ2it trenzistory stej-
ného typu. V zespojeni pouZijte reproduktoru vzddle-
n&jsiho od trenzistord T2, T3. PPFi pouZit{i bliZZfho
reproduktoru je nebezpeli vzniku skustické vezby
mezi reproduktorem s mikrofonem.
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126. Univerzdln{ zesiloval s v&sokou citlivost{

Jednd se o velmi citlivy univerzdlni zesiloval.
Vzhledem k jeho velké citlivosti miZ%e dojit k tomu,
%e neni-li pfipojeno %4dné zarizen{ na vstup, zesi-
loved se rozkmité, &{m% ztrdci zesilovec{ funkci.
Dbejte na to, aby vodile vedouci ze svorek nebyly
umistény bliszko sebe,
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127. Mikrofonn{ predzesilovad s operalnim zesilovalem

Ne obrdzku je zapojeni kvalitniho mikrofon-
niho zesilova&e. Odpor lk. spolu s kondenzdtorem
10 nF tvo¥{ filtradni &len, ktery potladuje rudivé
vysokofrekvendni nap&tf{. S pouZitymi soudéstkami
je zesileni obvodu p¥ibliZné 100. Zepojeni je
nekresleno pro dynamicky mikrofon, tj. napi. takovy,
ktery slouZ{ pro nshrévéni na b&Zny magnetofon.
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128.. Dvoutrsnzistorovy zesiloval s operadnim zesilovedem

Jednd se o dvojéinny zesilovs& s 0Z. Takovyto
typ zesilovede Je témé&F totoZny s timi, které se
pouZivej{ v rediopfijimadich. Uvidomte si, %e zesilo-
vad miZe pracovst s rdznymi zePfizenimi nas vystupu.
Jako v piedchozim pPipedd pouZijte vzddlen&ji{ho
reproduktoru, abyste zemezili vzniku ekustické vszbdby
mezi reproduktorem s mikrofonem.
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129, Jednoduchy vykonovy zesilovaég

Zesilovale, kters vykonov& zesiluji nizkofrekven-
&n{ signdl pro reproduktor, se nazyvaji vykonové zesilo-
vele nebo koncové stupn&., V praxi jim zpravidle pfedché-
zej{ zesilovede, které zesil{ poZadoveny signél (z gra-
mofonové p¥enosky, magnetofonové hlavy, mikrofonu,
kytary 8 pod.) na nap&tovou iroven potfebnou pro zpra-
covdni koncovymi stupni.

Vykonovy zesiloval ne obrézku méd vystupni vykon
50 mW. Zapojeni tranzistord Tl a T5 se nazyvéd zapojeni
s komplementérnimi treanzistory (tranzistory PNP a NPN
zapojeny v sérii). Tranzistor NPN (T5) zesiluje kladnou
plilvlnu signédlu, Tl zdpornou pilvlnu. Zapojeni nevyZa-
duje prizplisobeni reproduktoru vystupnim transformdtorem,
ale reproduktor je pFipojen pres kondenzdtor o velké
kapecit®. Potenciometrem v bdzi tranzistoru T4 nastavime
nezkresleny signdl (mdme-li k dispozici m&Ffic{ o¥istroj,
nestavime jednu polovinu napijecfho neo&t{ na spojeni
emitori Tl a T5)
Zesiloval miZeme pouZit pro jednoduché ptijimale, jako
sledovad signdlu p#*i opravédch radiop?i jima&d a pod.
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130. Stereozesilovad

V tomto pokusu sestavime dva stejné zesilovale,
které lze pouZit nap¥. ve spojeni se stereogramofonem.
Pripojime-1i sprévné oba kandly stereogramofonu, pak
signdl z levého kendlu gremofonu jde do levého repro-
duktoru a signdl z prevého kandlu do pravého repro-
dukioru. Stereovéhu mezi pravym a levym kandlem za-
jidtuje promZnny odpor.
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131. Indikdtor zvuku s opers¥nim zesilovs&em

Je-1i zachycen mikrofonem zvukovy signdl, Je
zesilen 0Z 3 rozsvit{ se svételnd diods. PouZiti
LED diody k indikeci zvuku mé oproti méPfidlu tu
vyhodu, Ze jeJ{ svit miZeme pozorovet z vEt3{ vzdd-
lenosti, sle nelze mé&Fit intenzitu zvuku, proto

takové zepojeni nazyvdme indikdtorem zvuku a ne
méfidem.

Citlivost indikece lze nadstavit_zmé&nou vstup-
nfiho odporu v obr. popseném 470-22k. Cim men¥{
odpor, tim vét3{ citlivost.
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132, Detektor vlhkosti.

Jist& jste jiZ sly3Seli o aut&, kterému se automa-
ticky zapnou stérale, kdy% zelne priet. MoZnéd znsdte i
dal3{ pouZiti tohoto obvodu - elektronickou chivu.

Toto zarizen{ zase oznamuje rozsvicenim Zérovky, kdy#%
Je nutn4 malému d{t&ti vym&nit plenku. Z hlediske obvo-
dového se jednd o primo vdzeny zesiloval se dvéma tran-
zistory. Proud prochézejic{ kapalinou mezi dv&me
elektrodami se tranzistory zesiluje & rozsv&cuje své-
telnou diodu. %lektrody pripojime na vstupni svorky
zatri{zeni.
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133, Indikdtor vlhkosti

Uvedené zapojen{ je témé&F kopii{ predchoziho.
Funkce a vyuZiti je tedy obdobné. ViimnZte si
v3ak zplisobu zdm&ny tranzistorl NPN tranzistory
PNP, I pro jinéd zapojen{ si pamatujte, Ze pfi
zémé&n& v3ech tranzistord tranzistory opa&né vo-
divosti musime rovn&Z obrdtit polaritu zdroje.
Obsahuje~li zapojeni diody nebo elektrolytické
kondenzédtory, musime navic obrdtit i jejich po-
laritu.
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134. Hl4si& vlhkosti

Toto zapojeni se 1i3{ od ptechoziho vyuZitim
relé jeko z4t&Ze druhého tranzistoru. PouZit{ relé
roz3ifuje mo¥nosti vyu2iti. Jednak méme moZnost
ovlddat apotfebil s vit3{m p¥{konem & jednak miZe-
me podle potreby obrecet funkci ze¥fzeni. To znamené,
Ze obvod indikuje but vznik vlhkosti nebo zénik.
Praktickym pouZitim tohoto zapojeni pak miZe byt
neptf. esutomatické zavle¥ovédn{ zahréddky podle vlhkos-
ti pddy. Kontekty relé v tomto p¥ipad® ovlédsji
proud civkou styksle vodnfiho &erpadla, pr{padn&
elektromagne tického ventilu.
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135, PreruZoved - hlfda& vodni hladiny

Ne jen pro usporu energie, ale také k lep3imu zdi-
raznéni{ a zvy%eni pozornosti jsou vyhodné pFerulovené
signély. Komplementdrni multivibrédtor s kifemikovymi
trenzistory mé tu pfednost, %e v pauzdch neodebird
proud. Preru¥oval podle na3eho schematu Jje uveden do
¢innosti, JjestliZe jsou elektrody ponoFeny do vodivé
kepaliny. V na3em pripad® stal{ ke spolehlivé funkei
za¥{zeni velmi meléd vodivost. PFi nepédjeni ze dvou
kvelitnich tuZkovych baterii vydrZ{ celé zerizen{ pra-
covet bez vym&ny bateri{ velmi dlouhou dobu. MiZeme
Je pou%it pro indiksci udbytku vody v néddrZi, dosaZeni
poZadovené vy3ky hladiny a pod.
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136, Hl{da& vodni hladi 8 akustickou signalizac{

Toto zapojeni je obdobou predchoziho. ZmEna je
ve zplsobu indikace., Misto blikajfci svZtelné diody Jje
pouZito elektroskustického m&€nile - vloZky z telefonni-
ho sluchédtka. Zvukovy signdl je prakticky vZdy vyrazn&j3{
. neZ signédl svZtelny. Proto je toto zapojeni vhodnZji{
tam, kde je p#i stoupnuti hladiny potFebny v&asny zdssh
obsiuhy zatizen{, jeho% souldsti tento hl{da& je. Napr.
‘miZeme byt upozornéni na to, %Ze méme zastavit vodu, aby
nepifetekla p*i nspoud3tdni néddr¥e, umyvadla, vany a pod.
Sv&telnéd dioda indikuje pFipojeni nepéjeni a to, Ze
zafi{zen{ je v &innosti.
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137. Jednoduchy indikdtor svétla

Jednoduchy indikédtor své&tle s jednim tranzisto-
rem pracuje jako prevodnik osv&tleni ns frekvenci.
MEn{-1li se intenzita sv&tla dopadejiciho na fotoodpor,
méni se frekvence zvuku, ktery sly3fme z reproduktoru.
Tranzistor pracuje jako oscildtor se sériovym &lenem
LC v kolektoru. Zm&nou odporu fetoodporu se m&n{ tlume-
ni (paraleln{ odpor) obvodu LC a tim frekvence kmitd
oscildtoru. Potenciometrem nastavujeme zdkledni frek-
venci pFfi zaclon®ném fotoodporu, pfi ridstu osvétleni
se frekvence zvuku zvy3uje. Obvod je velmi citlivy na
zm&Znu osvé&tlen{ a zm&nu frekvence z reproduktoru
pogtfehnome ji% p#*i velmi malych zm&ndch intenzity
svétla.

.
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Indikdtor osv&tleni s oscildtorem

V tomto p¥ipadZ je intenzita osv&tleni signeli-
zovéna ekusticky. Jako svZtelného &idle je opit
vyuZito fotoodporu, jehoZ odpor se m&ni v zdvislosti
na osvétleni{ a tim se mZni napdt{ na vstupu OZ.
Integrovany obvod generuje nf signdl, ktery je veden
do reproduktoru.

Zékladn{ frekvenci kmitd lze m&nit zm&nou hodnoty
pouZitého kondenzdtoru od 1 nF do 47 nF.

Plynule se vy3ka tonu vychézejiciho z reproduktoru
m&ni v z4vislosti ne intenzit® sv3tla dopadajiciho
ne fotoodpor. PFri vy33{ intenzit& osvZtleni vyché-
z{ z reproduktoru vy33f ton, pri ni%3{ intenzité¥

Je ton hlub3{., Na zdklad® této skutelnosti lze
poznat, zda se intenzita osvé&tlen{ v mZfeném objek-
tu zvy3uje, &i sniZuje.
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Indikdtor sv&tls se dvima tranzistory

139.

Indikdtor sv&tla se dv&ma tranzistory Jje obvod,
ktery pracuje na podobném principu jeko predchozi
jednoduchy indikédtor sv&tla, M&ni-l1 se intenzitae
svétle dopadajiciho ne fotoodpor, m&ni se frekvence
zvuku 2z reproduktoru. Oba tranzistory se sti{davé
oteviraj{ a zavireji, zm&€nou odroru fotoodporu se
m&n{ pracovni bod trenzistoru T§ a tim vyslednéd
frekvence zvuku. Zvy3ovdnim intenzity svétla se
frekvence zvuku sniZ?uje. Zapojeni pracuje v Eirokém
rozmez{ napdjecich nap&t{ 3 V a2 9 V,
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Zvukovd4 indiksce Jjasu

Zepojeni, které miZeme vyuZit pro zvukovou indikaci
Jasu s velmi 3irokym rozsshem zmény frekvence v z4vislos=-
ti na zm&n& intenzity svétla, vyuZivé dvou tranzistord
rizné vodivosti (NPN & PNP). Jedné se vlastné o jednodu-
chy generétor kmitd jehoZ frekvence je zAdvisléd na veli-
kosti kapacity kondenzétoru a odporu fotoodporu. Zvétsu-
je~1i se intenzita sv&tla dopadeajicfho na fotoodpor, jeho
odpor se zmenduje & frekvence kmitd roste. Ton ve sluch&t-
ku se zvyéuae. Kdybychom vystup obvodu pfipojili napi.
ne radiosondu, zi{skeli bychom informaci o intenzit& své&tla
na dalku. Podobnym zpisobem se dajl pienddet \daje o
tleku, teplot¥, vlhkosti, radioektivité a pod. tek, Ze
m&¥fenou velilinu prevedeme na frekvenci, preneseme rédlem
na ddlku a zp&tn& vyhodnotime. Cely zpﬁeob pfenosu je
nazyvén telemetrli.
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Trveld indikace osv&tleni

Pokud chceme jedinym své&telnym impulsem trvale
rozsvitit svételnou diodu, p#ipadn& zjistit, zda v dobé&
ne3{ napf{tomnosti se v mistnosti nesvitilo (co% miZe
znamenat p¥{tomnost neZédouci osoby), pouiijeme klopny
obvod tvoreny dv&me tranzistory se spojenymi.emitory a
spoleénym emitorovym odporem. Po zapnuti spinade baterie
zaclonime fotoodpor & stiskneme tlal{tko, které piipoji
bézi trenzistoru TS5 na zdporny pol zdroje. Tranzistor T5
se uzavie, T4 se otevird & zsrizeni je pripraveno k pro-
vozu. Sv&telnd diodes nesviti{. Osvétlime-1li i krdtce foto-
odpor, T4 se zavird, T5 se uvede do vodiv4ho stavu a
svételnd dioda se rozsvit{. Na emitoru tranzistord T4 a
T5 stoupne nap&t{ natolik, Z%e tranzistor T4 zlistane
uzev¥eny s zat{zeni zlstene v setrvalém stavu se svitici
diodou. Do pohotovostniho stavu uvedeme zaF{zeni opét
stisknutim tladftka. Potenciometrem nastavujeme inten-
zitu svétla pottfebnou pro sepnuti.
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142. Indikétor svétla na principu rozdflového zesjlovade

Umist&te tento obvod na mist& se stdlou intenzi-
tou osvétlen{ a proménnym odporem nastavte rulku mé-
?idla na nulu. Ruka mé&ridla indikuje jakoukoliv zm&-
nu intenzity osvétleni fotoodporu. Zméni-li se osvét=~
lenf{ daného mista, rufka se vychyli z nulové polohy,
a to v2dy na jednu stranu., Prepinal slou%Z{ pro zménu
citlivosti tohoto indikédtoru osvétlen{i.,

.Mistek sloZeny z diod & tranzistord T2, T3

(v8imn&te si, Ze jsou zapojeny jako diody) slou%{
k usmérndn{ nap&t{ pro m&fic{ pristroj.
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143. T#{rozsahovy indikdtor napéti

Tento obvod rozli3uje t¥i rozsahy stejnosmérné-

" ho nap&t{. Velmi dobfe ho vyuZijeme ke kontrole napé&-
t1{ napédjeci beterie. Je-1li vstupn{ nep&t{i v nejvy33im
rozsahu (nebitd baterie), blikne své&telné dioda pouze
jednou pri pFipojeni nap&t{i. Je-1li vstupni napdt{ ve
stifednim rozsshu (&4stedn® vybitd baterie), svZtelnéd
diode blik4, & to tim rychleji, ¢fm je toto nap&t{
ni%8{, Je-1l1 vstupn{ napéti v nejni?3im rozsahu
(vybité baterie), dioda trvale svit{,

Hreni&ni nap&t{ mezi ne jvy33{im a strednim rozsa-
hem nap&t{ oznelime U, s mezl stfednim a nejni%3im
rozsanem U,. NejniZ3{™ rozseh Jje zdola omezen nap&tim
asi 2 V, p%i ném% dioda prestédvéd svitit. ProtoZe
prevdind vét3ina zapojeni této stavebnice vyZaduje
ke sprdvné funkeci kvalitn{ baterii, je obvod navriZen
tak, %e U, = 8 V, 02 = 7 V, Napé&ti{ U, je moZno nasta-
vit' zm&nol odporu “d&lile v bézi trénzistoru TS5,
napdti U, zm&nou d&licle Rl’ . Pro U2 = 7 V sestavi-
me R, pa elelnim spojenim odp6rd 100 “Q (2 ks) a
R2 paralelnim spojenim odpord 1 k2 a 4702 .
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Popla3nd zar{zeni

44.

Dotykovy bzuldk ,

V obvodu jsou zapojeny dva tranzistory a pouZito
relé misto bzuldku. PodrZite-~li konce zku3ebnich hro~
td v rukou, vvdd relé bzulivy zvuk. Jsou-li oba hroty
spojeny, napi. odporem prstd, je pFivedeno na bazi
tranzistoru T4 predpét{ a piechodem bdze-emitor zadne
protékat proud. Tranzistor se otevird, cof md za
nédsledek otevien{ tranzistoru T3 a nésledkem protéka-
Jieiho proudu dojde k sepnut{ relé. V okamZiku sepnuti
relé je obvod relé-tranzistor T3 odpojen od napdjeciho
napé&t{, relé odpadd, jeho kontakty op2t pfipojujil na-
péjeni a d&j se opakuje. ProtoZe se jednd o rychly
d&j, kotva relé vydavéd bzulivy hréivy zvuk.
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145. Jednoduché popla3né za¥izeni

Pomoci dvou trenzistord, relé a delsSiho tenké-
ho vodile miZeme sestrojit jednoduché popladné za-
*izenf{. PouZijeme tzv. Darlingtonova zapojen{ tran-
zistord T2 a T3, abychom omezili ne minimum klidovy
proud zaf{zen{.

Je-li tenky vodi& umfst&ny na hlidaném objektu
nepreruen, jsou prechody bédze - emitor tranzistord
T2, T3 timto vodidem zkratovény, tranzistory jsou
uzavieny 8 relé neni{ sepnuto. Zarizeni odebiré
klidovy proud asi 80 mA. Pretrhnutim drétu zalne
ptes odpor téct do bédze tranzistoru T2 proud,
tranzistor T3 sepne relé & rozsviti se Z4rovka,
kterd timto signalizuje pPetrZeni drdtu.
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146. Pople3né zeiffzeni s operalnip zesilovalem

Tohoto zapojeni miZeme vyuZit stejn& jeko
pfedchédzejfciho. V zapojeni podle obr. 0Z kmit4,
relé je zapnuto & jeho kontaktyv jsou zapojeny tak,
e v sepnutém stevu Z4rovka nesviti. Dojde-li
k prerufeni drdtu, prestene OZ precovat, relé
vypne a %4rovke se rozsviti.

Zapojime-1li misto Zérovky zvonek nebo bzuldk, miZe
obvod slouZ?it k skustické signalizaci,
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147. Zabezpelovaci zarfzen{

BlikaZ%e se dnes hojn& pouZivej{ v optickych indi=-
kdtorech, automobilech, doprav&, uplatn{ se jako
poplachové hlédsile & pod. Chceme-li, aby signalizace
pracovala pFi sepnut{ kontaktd, je situace jednoduchéd.
Lze toti% spinat p¥{imo napdjec{ nap&t{ blika&e. Pon&kud
sloZ2it&j¥{ jJje, kdy% poZasdujeme signelizaci p¥i rozep-
nut{ kontaektu. To byvd pFipad signalizece otev¥enych
dve¥{, okne, signelizace vstupu neZéddouci osoby do
mistnosti &i prostoru & pod. Na dvefe (okno atd.) upev=-
nime dva kontakty, které jsou p¥i zev¥enych dverich
sepnuty. V¥vody kontaktd privedeme na svorky A, B
blike¥e, Dal3f moZnost{i je vytvotit z tenkého dridtu
tém&F neviditelnou piekéZku, kterou nezvan¥ ndvitévnik
pfetrhne a signalizece zalne bliket. Semozfejmé&,
pokud cheete pouze vyzkou3et funkci zapojeni, stadi
zkretovat kontekty A, B. P¥i pferuSeni zalne %drovke
blikat. Dobu svicen{ & zhasnuti %4rovky hrub& ¥{dime
zm&nou kondenzétord 100 xF a 10 «F, jemn& odpory
47 K a 4KT7. .
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Univerzdlni popla3né zair{izendi

Zékledni poZadavky, které klademe na kvalitni
popla3né zeti{zen{ jsou: minimédlni odb&r ze zdroje
v pohotovostnim stavu, moZnost vyvoldni poplachu
Jek spojenim, tak i rozpojenim kontsktu a nemoZnost
zru3it poplachovy stev jinak neZ vypnutim hlavaniho
spigale. Uvedené zapojeni v3echny tyto poZadasvky
splnuje. Z obvodového hlediska se popisovené zepoje-
ni skl4dd4 z bzuldku, ktery je tvoren trenzistorem
T4 a soulédstkami kolem n&j & ze spinale tvofeného
tyristorem, tranzistorem T5 & odpory lk, M1 a 470.
Poplach nestane v okam%iku, kdy se TS5 stane vodi-
vym & tudiZ otev¥e tyristor, ktery pripoji napédjeni
bzuléku. Tranzistor TS5 lze otevi{t dv&ma zpisoby.
Bud sepnutim kontaktl A a B (C a D)jsou trvale
rozpojeny) nebo rozepnutim kontsktd C a D (A & B
jsou trvale sepnuty). Kondenzétor 100 nF zaji3tuje,
aby nebyl poplach vyvolén néhodnym brumovym nap&-
tim ne bézi T5. Odpor 4702 zaji3luje spolehlivé
sepnuti tyristoru i kdyZ se mezitim TS5 uzavie.
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149, Systém reagujfici na sv&tlo - poplafné zafi{zeni

Obvod indikuje svétlo a jeko verovného prvku Jje
pou%ito svitu LED diody. Citlivost zarizen{ se regu-
luje prom&nnym odporem. Fotoodpor reaguje na svétlo,
Jeho% odpor se sniZuje se vzrdstajic{ intenzitou
osvétlenf, zvy3uje se nap&t{ na Fidic{ mF{ce tyris-
toru, tyristor spind a dochdz{ k rozsviceni diody.
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Fotoelektrické popladné zarizen{ s tyristorem

Tento obvod vyuZivd principu relexadniho osci-
l4toru., Kondenzdtor se nabiji pres odpor 1 k a% na
hodnotu napdjecf{ho napé&ti.

Je-li fotoodpor osv&tlen (md maly odpor), na Pf{dict
elektrod® se objevi dostateZn® velké nap&t{, aby
tyristor sepnul, Tyristor v3ak v sepnutém stavu ne-
zistane, protoZe odpor lk omez{ proud jim protékaji-
c¢i na hodnotu men3{, neZ je hodnote proudu pfidriné-
ho. Tyristor se tedy uzavie a kondenzdtor se znovu
nab{j{ na napédjec{ nap&ti. Tento d&j se opakuje,

z reproduktoru je sly8et bzulivy ton.

Preru3i-li se nap&ti na #{dic{ elektrodé&, nedosshne
napdt{ zapalovac{ho a tvristor nep¥ejde do sepnuté-
ho stavu,

P¥e jde-1i tedy mezi zdrojem sv&tla a fotoodporem
osoba, zvuk z reproduktoru pPestafe vychédzet.
Potenciometrem, zapojenym do #{dic{ elektrody, lze
m&nit citlivost obvodu.
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Blika¢ s fotoodporem

Bllkaé s fotoodporem je moZné vyuZit jako malé vystraZn¢
zat{zeni, pracujici po setm&ni. Po zepnut{ napdjeciho napdti
Je pri osv&tlen{ fotoodporu tranzistor T4 otevieny, na Jeho
kolektoru je malé nap&ti, tranzistor T5 je uzavieny a Zdrovka
nesvit{, Kondezétor470,pF se nab{ji tak, Ze kladné nap&ti je
na emitoru T4. PFi zatm&€ni fotoodporu se T4 zevird, TS otevirsd,
Zérovka se rozsvit{ & kondenzétor 470 aF sepfebiai Po sniZeni
nabijeciho proudu se otevird trenzistor T4, zavird se TS5, kon-

enzétor se nabijf s opaénou polaritou a caly déj se opakuJe.

drovka blik4.
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152.

Detektor osvétleni

V nékterych pfipadech potifebujeme osvétleni niZs{
neZ je stancvena hodnota. Pak lze pou%it tento obvod,
ktery signalizuje pF{1i8 vvsokou intenzitu osvétleni.
Citlivost obvodu lze nastavovat prom&nnym odporem. Po
vzniku akustického signdlu vyddvé4 reproduktor zvuk tak
dlouho, dokud neni vypnuto napédjeni.

V prexi se vyskytuj{ pfipady, jako nap¥. ve fotokomole,
kdy potrebujeme hlidat ‘intenzitu osvétlen{ na urdité
drovni. V takovém p¥ipadd lze vvuiit zapojeni obvodu
na obr.

Se vzristajicim osvétlenim se sni%{ odpor fotoodporu,
otevie se tyristor, uvede ge v ¢innost oscila&ni obvod
a v reproduktoru se ozve ton. Reproduktor vyddvéd zvuk
tek dlouho, dokud neodpojime napdjeci{ napéti.

Citlivost obvodu lze nastavovat promé&nnym odporem.
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153. MEPi& vodivosti tekutin

Jek mo%néd vite, je destilovana voda 3patnym
vodidem elektPiny. &oto v3ak neplat{ pro v8echny
druhy vody. Voda se stdvd elektricky vodivou, kdyZ%
Jsou do nf pPrimiseny nelistoty. Obvod podle obrézku
registruje elektrickou vodivost vody a rozsvécuje
24rovku zapnutim relé, kterdé je ovlédéng tyristorem.
Citlivest lze mé&nit proménnym odporem, sérovka svitl
do té doby, neZ je vypnut zdroj energie.
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154.. Z2ali{ { sledujficf{ kvalitu vo

Voda se stavéd vodilem elektrického proudu, jsou-
1i v n{ prim&si nebo nelistoty. Této vlastnosti vy~
8livé i toto za¥fzeni. .

Im je v&t3{ &istota vody, tim vy33{ mé odpor. PFi
velkém odporu je signdl prichizejici do Fridied
elektrody tyristoru slaby a tyristor zistdvd nevodi-

V » :
Zieéléténé voda nebo voda s pfim&semi mé vétS3i vodi-
vost, proud do F{dici elektrody se zvy3{, tyristor
se otevird a relé sepne obvod se Zérovkou, kterd se
rozsvit{., .

ProtoZe dokonale Zisté voda Jje prakticky Jjen voda
destilovand, lze timto zaPfizenim hodnotit miru jeji-
ho zneéléténi Zar{zen{ lze pouZit také Jako hlidag
vy&8ky hladiny vody a pod.
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155.

Relé owvlddenéd zvukem

V tomto obvodu je zvuk pFf{&inou sepnut{ relé. Nes
vatupu zafizeni Jje poufit mikrofon. Relé je ovlddéno
tlemi trenzistory a svymi kontekty spind Zdrovku.
Zérovke sviti po dobu trvéni zvukového.signdlu.
Potenciometr slou¥f k nasteveni %ddsné citlivosti ze-
Fi{izen{. PFi vytoleni potenciometru ns meximum miZe
byt zelf{zen{ ndchylné ke kmiténi.

Tohoto obvodu lze pouZ2it jsko informelni zafi-

zeni o pfichodu ndvitéwvnike nebo Jjako poplsiného zePie
zeni, _
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156. Hlési& prepéti

Tento obvod lze pouZit jako hl{da& stanovené iurov-
né napétf{, Je-li nap&ti vy33{, vytvor{ se mezi ¥{diec{
elektrodou a katodou tyristoru nap&t{, které zplsobi
oteviren{ tyristoru. PFes otevieny tyristor se uzemn{f
béze tranzistoru, tranzistor se uzavie, vypne relé a
rozsvit{ se Zdrovka, kterd ném signalizuje pFekrodenit
hl{dané udrovn& napéti.

Prom&nnym odporem nastavujeme Z4danou mez napé&ti.

Pro praktické vyuZiti obvodu odpojime horni konec

potenciometru (viz &4rkovany nédkres) a paralelné k
potenciometru pFipojime hl{dané napéti.
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HlésiZ destd

Na desku z um&lé hmoty nalepime ve vzddlenosti
1l - 2 mm od sebe 2 zkulSebn{ vodile. Vytvoiime tak
detektor,
KdyZ mezi tyto dva zkuSebn{ hroty spadne kapka de3t&,
spoji vodiZe a uzavie okruh, ZaZne protékat proud,
ktery uvede v &innost tranzlstorovy oscilaéni obvod.
Ten vyrobi v reproduktoru akusticky signédl. Detektor
nutno umistit venku.
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158, PoZérni siréna

Na obrézku je zapojeni imitujici zvuk poZérni
poplachové sirény. V podstat® se Jednéd o upreavené
zepojeni jednoduchého LC oscildtoru, u n&ho% vyu?i-
véme zdvislost frekvence na napdjecim nap&ti. Po
zapnuti{ spinafe na nepdjenf se nabiji pfes odpor
1k kondenzdtory 470 uF, Oscildtor zalinéd kmitat
pri napdjecim napXt{ asi 3 V a jeho frekvence (ton)
se pri nab{jeni kondenzdtord pozvolna zvy3uje. A81
po 2 sec. se ustdl{ na kondenzdtorech nap&t{ asi
10 V & ustdl{ se také frekvence oscilétoru (ton
sirény). Po vvpnuti spinale zdroje se kondenzdtory
vybijeji proudem pres odpor 2k2 a proudem, ktery
odebfré oscilétor. Ton sirény kleséd po dobu vybi-
jeni kondenzédtori.

Zékladni{ frekvenci sirény je moZné nestavit po-
tenciometrem.
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159. Siréna

Uvedené zapojeni umoZnuje generovdni tond s plynule
nastavitelnym kmitodtem. Za¥{zen{ se sklédéd ze dvou
Zést{. Multivibrdtor s tranzistory T4 a T5 vyrdb{ obdél-
-nikové impulsy zvukového kmitodtu. Frekvence je nasta-
vitelnd potenciometrem. Signdl zisksny z multivibrédtoru
je slaby, proto ho zesilujeme v zesilovedi s tranzisto-
rem T3. Jestli%e budeme pomelu otélet knoflikem poten-
ciometru, bude ndm generovany zvuk pripominst zvuk
sirény. VyuZit{ tohoto zarizeni je v3ak 3ir3{. MiZeme
nap. misto potenciometru zapojit sadu pevnych odpord
prepinanych prepinaZem (vyhodné je vymontovat aretaci).
Prepnutim pres v3echny polohy pak miZeme zahrdat jedno-
duchou melodii, kterd je naprogremovéna volbou odpord.
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Prerusoval svétel

Sestavenim tohoto zapojeni ziskdte pFerudoval

‘svétla, ktery miZete vyuZ{t pro rdzné zdbavné ulely

nebo jeko vystrainé osvitleni. Zavojen{ je b&%¥né se
zpétnovazebnim kondenzdtorem z kolektoru Tl do béze
T4. Potenciometrem se dé nestavit doba svitu a zhes-

nut{ Zérovky.
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161. Majélek

V&tsina zndmych zapojenf blikadd mé Zirovku
zapojenou mezi kolektor tranzistoru a odpovidajfef
pol napd jectho napdtf. Popisovand alternstive umo¥nu-
je vpojeni blika¥e do série s #drovkou, & tak z oby-
tejné sv1t11ny lze sestrojit blikajic{i majé&ek.
Takové pouZ?iti oceni napt. automobilisté. Sta¥i najit
pFivod k Z24rovce, prerufit jej & mezi volné konce
pripojit prerufoval. Pivodn{ funkce se obnovi pte-
klenutim pferuéovaée Jednopolovym spinsdem., Popiso-
vany obvod je pouze mirn& upraveny & stabilni
multivibrdtor. T2 a T3 tyoF{ znédmé Darlingtonovo
zapojeni, dioda D2 zabranuge vyb{jeni{ kondenzdtoru
100 uF pi‘eé T3 v dob&, kdy Je T3 sepnut.
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DvouZdrovkovy blikaéd

Zepojeni je vlestn& b&¥ny astabiln{ multi-
vibrdtor. Jako provozni z4t¥%e tranzistord jsou
zatazeny Zarovky. e
Zkuste, jek se zm&n{ rytmus kmitén{ multivibrétoru
zm&nou kondenzdtoru za mend{ (100 uF) nebo zm&nou
odporu za v&t3{ hodnotu (2k2). '
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Trenzistorovy majdk

Popisované za?fizeni{ napodobuje sv&telny majdk
pou?ivany na st¥echdch automobild. KdyZ umistime
tfi své&telné zdroje do trojuhelniku, vyvolév4
jejich stridevé blikdni dojem obdobny otdlejicimu
se odrezovému plechu kolem svitic{ Z4rovky. Za¥izeni
pracuje jako astabilnf klopny obvod. V ka%dém Za-
sovém okam¥iku svit{ vZdy dve sv&telné zdroje ze
t*{. Rychlost blikén{ lze m&nit zmé&nou kapacity
kondenzétordi nebo odpori. Asymetrie v tomto
zapojeni vyplyvéd z moZnosti stavebnice. Mite-li
vhodné souléstky, miZete si ov&¥it funkci sy-
metrického zapojent (t¥i Z%édrovky, stejné tran-
zistory, kondenzdtory i odpory). Pro spolehlivy
start celého zaffzenf{ je pak ale nutné pPipojit
mezi kolektor & emitor libovolného tranzistoru
kondenzdtor 10 wF.
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164, Sv&telny a zvukovy ma jék

Pomocf t¥{ trenzistord lze realizovat efektni
zepojeni svételndho a zvukového majdku. Kolisavy
zvuk sirény pripominéd sirénu vozu rvchlé lékarské
pomoci a2 majék je imitovén blikénim =avEtelné diody.

V zepojeni je vyu¥ito naepitové zdvislosti
frekvence LC oscilétoru. Oscildtor je nepdjen z d&=-
leného kolektorového odporu tranzistoru T5. Tranzis-
tory T4 a T5 tvori estabilni klopny obvod s periodou
prekldp&ni asi 2 sec. V rytmu prekldp&ni obvodu
bliké sv&telnd dioda. V obvodu kolektoru T5 jsou za-
pojeny odpory 100 2 a 470 v sérii 8 z jejich spo-
jeni odebirédme napdjecf{ napZti pro oscilétor.
Pozvolné kolisdni tonu (pozvolny nédrist a pokles
nap&t{ na emitoru T3) je zpisobeno velikost{ kapa-
city kondenzédtoru 470 uF. '
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165. Jednodotykovy bzuldk

Tohoto obyodu lze vyuZf{t jako indikdtoru dotyko-
vych spojeni at u? spinaéﬁ vodidd a pod. Dojde~
-1li k takovému spojeni, v naéem priped& ke krétkému
stisknuti tlad¢ftka, za&ne obvod sloZeny z tranzistoru,
vinuti transformdtord a kondenzédtord oscilovat a v
reproduktoru se ozve ton' ktery pomalu dozniva.
Délka tonu je urdena velikosti kapacity kondenzito-
ru. Budete-li kapacitu zvy3ovat, délka tonu se bude
prodlu?ovat. PFi trvale stlsknutém tlaéitku bude .
ton vychéze jic{ z ,reproduktoru trvaly, nepreru3ova-
ny. Doznivajici ton vychéz{ z reproduktoru i po pFi-
pojen{ napdjeciho nap&t{. Je to zpisobeno tim, Ze
obvod je v &innosti, dokud se nenabije kondenzdtor C*
e tim 0dd&l{ obvod od napdjeciho zdroje.
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Elektronicky bzuldk

Obvod je zapojen Jjako astabiln{ multivibrétor,
ktery vyrébi obdélnikové kmity. Frekvence kmitd Je
uriena velikostmi kapacit a odpord v bdzich tran-
zistord T3 a TZ'

Potenciometrem 50 kQ 1lze mé&nit frekvenci kmitd mul-
tivibrdtoru a tim i zvuk reprodukovaného tonu. Se
zvEtSovanim odporu potenclometru se sniZuje frekvence
multivibrétoru e ton je hlub${. Zarfzen{ pracuje po
zmdé&knut{ tladitka.
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Systém s operadnim zesilovadem a %4rovkou ohla3ujici
Q%Icﬁoa ndvstevnika '

V n&€kterych pripadech neni vhodné, aby pfrichod
nédv3tédvnika byl ohla3ovédn askustickym signdlem, ktery
miZe vyru3it nap?. nemocného nebo spici dit&. V tomto
pripadé& se po zmdZknut{ tleditka rozsvit{i Zdrovka.

Zapojeni je ukézkou pouZiti{ 0Z, netradi&niho
pouZkt{ tranzistoru T4 ve funkci Zenerovy diody a
spinacftho tranzistoru Tl. Stladenim tla&itka Jje
pfivedeno na invertujici vstup 0Z kladné napét{,
vystup OZ se tedy "posune” k zdpornému napédjecimu
napdti., Nep&t{ "vystup 0Z - emitor T1"™ piresdhne
soulet napdt{ B-E T4 (Zenerova dioda o U_ asi
7 -8 V) a B-ETl (zapojen v propustném?sméru -
0,7 V), tranzistorem Tl zalne protékat ¥{dici proud
a Tl sepne relé.

Pro sprdvnou funkci obvodu musi byt baterie v dobrém
stavu. :
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168. Kontroles obsehu po3tovni schrénky

Timto zafizenim si miZeme vyzkoudet, jek je mo%né
ddlkové zjistit, zda jsou v po¥Stovni schrénce dopisy,
noviny, Zasopisy & pod. Ve stavebnici si zapojeni a
jeho funkci ov&rime a v prexi miZeme realizovat na
chet®, domku, v pionyrském tébo¥e a pod.

Fotoodpor a sv&telnd dioda jsou umistény v doln{
gdsti schrénky taek, sby sv&tlo diody dopedalo na foto-
odpor & prostor,xem dopeadne dopis,byl mezi fotoodporem
e diodou. Je-1li fotoodpor osvétlen, tranzistor T5 Jje
otévfeng, Tl uzavieny & kontakty relé rozpojeny. Vhodi-li
listono8 -do schrénky dopis, preru3{ se své&tlo dopadajici
ne fotoodpor, relé pritéhne a Zdrovke se rozsvit{.
Zapojen{ mé misto spinale baterie pouZito tlalitko, eby
se baterie zbyteln& nevybijely. Obsah schrénky kontrolu-
jeme ne ddlku pouze stisknutim tlal{tka,
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169. Dvoutranzistorovy elektronicky metronom

U metronomu 8 hodinovym strojkem dochdz{ k ne-
plesnému chodu, b&%{-l1i dlouho po nataZeni, Navic se
metronom musi{ &as od %asu natahovat, coZ je nevyhod-
né. Tento elektronicky metronom pracuje konstantnd
po dlouhou dobu. Obvod je zaloZen na nabijenf{ a vybi-
jeni kondenzdtoru o velké kapecit&. Intervaly mezi
Jednotlivymi zvuky se daji regulovat pootoldenim knof-
liku proménného odporu nebo zm&nou kepacity kondenzé-
toru, Nestaven{ provedeme podle hodinového metronomu
a pf{slu3né polty uUderd za minutu zap{Seme na stupni-
ci prom&nného odporu.

Jeliko% preru3ovany zvuk vzbudi lidskou pozornost
sndze ne? zvuk souvisly, md%e byt tohoto obvodu také
pouZito pro vyrobu varovnjch signdld.
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1703 Elektronic tiZek

Tento obvod vyréb{ zvuky pPipominajici zp&v
ptédka. V zapojeni{ je oscila&n{ obvod sklddajiei se
z primérniho vinut{ transformdtoru, kondenzdtord
C, a C, a z tranzistoru T2. Tento obvod v3ak sém o
s%bé 3je§té nepostaluje k vyrobé& preruSovaného
piskavého zvuku.
K pFerudovdni oscilaci je pouZito nabijen{ a vybije-
n{ kondenzitoru C,. Intervaly mezi zvuky se m&én{ zmé-
nou odporu v obvo&u béze, to je pootolenim knofliku
potenciometru. :
Nejprve realizujte zapojen{ s popsanymi souddstkami,
potom zkuste m&nit hodnoty kondenzdtord v zapojeni
v té&chto mezich: C, - 100 +470 uF; C, - 10nF + 4,7 uF;
C; - 47 nF + 100 ok,
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171 Elektronicky ptélek utichajfci v noei

Srovnejte tento obvod s predchdzejicimi a zjisté-
te, jeké4 jsou mezi nimi rozdily. Teoreticky jsou stejné,
ale toto zarizen{ mé fotoodpor v sérii s napétovym
délilem zapojenym v bédzi tranzistoru. Jak bylo releno
v predchozim pokusu, frekvence kmitd je urdena odporem
v obvodu bédze a kapacitou kondenzétoru, ktery je mezi
emitorem 2 bdz{ tranzistoru. Kdy%Z ve tm& nedopadéd na
fotoodpor své&tlo, jeho odpor Jje velky a oscilétor ne-
pracuje., Pro zm&nu frekvence kmitd p#fi konstantni
intenzité osvétleni slouff promZnny odpor. Toto za¥i-
zen{ ne?i treba vypinat, protoZe umlkne samo, Jjakmile
se setmi,
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172, Elektronickd kolka

Takto sestaveny obvod generuje zvuk piipomina-
jici mnoukédni koZky. V oscilainim obvodu je pouZit
tranzistor; zvuk vychédz{ z reproduktoru, PFfi stisknu-
t{ tlal{tke vypinade vvdd reproduktor mnoukavy zvuk.
Tento zvuk lze ovladat pFfepinalem a prom&nnym odpo-
rem; je jej moZno zkracovet nebo prodluZovat.
PFibl{iZ2it se skutednému mnoukéni mdiZeme po stisknuti
tlaf{tka tak, %e b&hem zn&n{ zvuku m&nime prom&nny
odpor.

Zékladem obvodu je b&%né zapojeni LC oscilétoru,
které znéme jiZ z predchozich zapojeni. Zm&ny pri-
b&hu zvukového signdlu je dosaZeno paralelnim pripo-
jenim kondenzdtoru o velké kapacit&, ktery se nabi-
Ji pres odpor 1lkQ . Po uvolnnf tlalitka je kon-
%enzétor pozvolna vybijen & ton oscilétoru doznivé.

im v&t3{ je kepacite kondenzétoru, tim del3{ je
trvédn{ zvuku.
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Elektronicky uspévad

Je dokdzéno, Ze &lovék usind snadn&ji, sly3i-1li
monotonni zvuk jako je nap¥. pleskén{ kapek dedté,
Tento obvod je navrien pro vyrobu podobného monotonniho
zvuku.

Zékladem je nabijeni a vybijenl kondenzdtoru, pifilemi
kmity vvrédbéné blokovacim oscildtorem jsou nejprve
gzkracovdny a pek postupné prodluZovédnv. Po stisknut{
tlaZitka vypinale se z reproduktord ozvou krétké
hvizdavé zvukvy. Podobné zarizen{ mé& léke¥ské a psycho-
logické vyuZiti p¥i lé&enf potiZ{ zplisobenych nespavos-
t{i. Intervaly mezi zvuky lze mé&nit promé&nnym odporem.
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174.. Obvod vyrdbdifci zvuk podobnf st¥elb’ z kulometu

Jednd se o obvyklé zapojeni{ oscileénfiho obvodu,
v ném¥ je zvét3ena hodncta zp&tnovazebniho kondenzé-
toru na 10 uF a mezi bézi a emitor tranzistoru je
zapojen sériovy &len RC. Vysledkem této upravy je
rachotivy zvuk podobny stfelbd z kulometu. ,
Poufit{ tohoto gzaif{zen{ miZe byt nap#. pro vyrobu zvu-
cu kulometu pro rozhlasové hry. Zajimavym vyuZitim
tohoto obvodu miZe byt jeho zapojeni jako popladného
zaf{zen{, Frekvenci zvuku lze ?idit proménnym odporem,
Obvody urfené pro vyrobu zvukd pouZiva)l g vétd{ &dsti
nizkofrekven®ni oscilétory. Lze p ménit pouZitim
riznych souddstek a pfi{davnych obvodd. V podstatd se
jednd o rdzné spinac{ obvody a prédci s riznymi frekven-
cemi kmitd. - - v
Méte-1i dobré znalosti nizkofrekveninich obvodd, poro-
zumite principim t&chto experimentd snédze a budete sami
schorni sestavit jiné varianty takovych zapojeni.
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175.

Terd pro sv&telnou pistoli

Jako bezpe¥nou a levnou "zbran" pro ndcvik strelby
do terfe miZeme pouZ{t sv&telnou pistoli. Princip
elektroniky vlastni zbren& je na pravém obrdzku, na levém
je obvod vvyhodnocujic{ zdsah do terle. Jak uZ nézev napo-
vi{d4, jeind se o stPelbu svitelnym peprskem.

Obvod pro vyhodnocen{ zdsahu pracuje tak, Ze dopadne-
1i sv&telny paprsek na fotoodpor (umistény ve st¥edu terde),
zavird se tranzistor T4, otevird se T5 a svételnd dioda
se rozsvit{., Obvod je navrien tek, Ze i pfi kratidkém
z4dblesku a "zdsahu" fotoodporu zdstane dioda svitit
trvale & zhasne po vypnuti zdroje 9 V. Potenciometr
nastavime tsk, aby se svEtelnd diode nerozsvitila p¥ri
dennim osvitleni, ale 2% pri siln®js{m zdblesku (Zdrovka,
baterka a pod.). Vlastn{i pistoli je moZné konstruovat ‘
tak, Ze %4rovku 3,5 V/0,2 A umistime do trubilky se spoj~-
nou %o¥kou zaostPenou na vzddlenost st¥elby. Spoudl je
fe%ena jeko prepinal, kt%ry k Z4rovce o¥ipoji kxondenzétor
2500 uF, nebity na 9 V. Z4rovka vydd intenzivni krétky
zéblesk. Princip zapojeni je na pravém obrdzku & miZeme si
jej ve stavebnici ov&Fit & wvyzkoulet.
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176. Obvod generujic{ zvuk motocyklu

Dr%fme-1i oba konce zkuSebnich hrotd v rukou,
vyrébi reproduktor zvuk podobny hluku jedouciho mo-
tocyklu.

Lidské t&lo vede elektricky proud, ale mé rela-
tivné vysoky odpor. o :
Vyu%ijeme této skutednosti ke generovédni pulsd o nizké
frekvenci. Zéklad obvodu tvoii oscilédtor v obvyklém
zapo jeni, Jjeho%? frekvence se méni p¥ipojenim odporu
lidského téla parslelnd ke zp&tnovazebnimu kondenzé-
toru 22 nF.
Pro uskuteln&ni experimentu uchopime do pravé a levé
ruky zku3ebni vodide. DrZime-li je pevné&, zvuk vychédze-
jic{ z reproduktoru se zesil{ & kdy% stisk povolime,
zvuk se stane hlub3im. Zmé&nou stisku pak lze vyrobit
zvuk napodobujieci jedouci motocykl. Je tomu tek proto,
Je se zm&nou tlaku na zku3ebni hroty m&ni odpor kiZe.
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177. Elektronické varhsany

Jednd se o nejjednodu33i{ formu elektronického
hudebniho nédstroje. V obvodu bdze tranzistoru Jje za-
pojen prom&nny odpor & tranzistor samotny Jje souléstl
osciledniho obvodu. Zménou hodnoty prom&énného odporu
se m&n{ frekvence kmitd. Otd4lenim knofliku potencio-
metru p¥i stisknutém tlad{tku miZeme tedy ménit vy3ku
tonu, uvolndnim tlalftka ton p*erulime. VyuZitim tond
o rizné vysce lze ji% hrat. Hra se dd usnadnit, kdy#%
si hodnoty Jjednotlivgch tond (c, 4, @ ...) zaznatime
ne stupnici prom&nného odporu. Pro uleni zvolte pomalé
tempo hry a brzy budete schopni zahrét jednoduchou
melodii preladovanim potenciometru a souldasné takto-
vénim tle&{itkem.
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Sv&telné pi%talke

Sestavime elektronicky hudebn{ néstroj s pou-
?itim fotoodporu.

P¥i ozé4reni svE&€tlem odpor fotoodporu klesne. Foto-

odpor je zafazen ve vezb& mezi kolektorem a béz{
tranzistoru, zm&na jeho odporu tedy znasmend zm&nu
pracovaich podm{nek tranzistoru & tim zmé&nu

v o3cila&nim obvodu. Toho se vvuZfivd pro zmé&ny
frekvence kmitd & zvuk vychizejic{ z reproduktoru
se mdni{ v zdvislosti na osvé&tlen{.

" Osv&tlime fotoodpor elektrickym sv&tlem. KdyZ ome-

zime intenzitu osv&tleni vlioZenim ruky mezi foto-
odpor a zdroj svétla, zm&n{ zvuk z reproduktoru
vydku. Pohybujeme-1li pomelu rukou ve svdtelném
ku¥eli, zm&n{ se vyj3ke zvuku jedté& vice. Lze tak
z{skat jednotlivé tony pohybem ruky tam a zp&t,
Prakticky lze zm&nou intenzity sv&tla ménit
frekvenci oscilétoru tak, Ze rozsah tond je v&t3{
ne¥ jedna oktéva.
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MEni& hlasu

Toto zefizeni m&n{ barvu hlesu. Mluvte do mikro-
fonu a druhé osoba at poslouchd sluchdtkem. Obvod Je
nevrZen tak, %e vystup mé dvojnésobnou frekvenci
proti signdlu na vstupu. Zeffzeni pracuje tsk, Ze zvuk
snimeny mikrofonem je veden na budfci trensformétor
e diodemi zapojenymi v jeho sekunddrnim vinuti zdvojen.
Ddle Jje signdl zesilen dvoutranzistorovym zesilovsiem.
Nejlépe je &innost zerizeni patrnd u zvukd vy33{
frekvence, jako je hvizddn{ e pod.
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180. Citlivy indikdtor zvuku

K odposlechu slabych zvukovych signdlld, jako Je
nep’. zpév ptékd a bzuceni hmyzu, mi2eme pouZit zapo-
jen{ dle obrézku. Zvuk zachyceny reproduktorem je ze-
silen t¥itrenzistorovym zesilovalem a vystupuje ze
sluchdtka. Citlivost obvodu lze nastavit promZnnym
odporem zeapojenym v obvodu béze tFetiho tranzistoru.
Pro praktické iulely by bylo t¥eba pouZit snimactho
reproduktoru oddélené& od vlastniho zesilovadle,
protoZe obvod sestaveny ve stavebnici je diky akustic-

ke vazb& ndéchylny k rozkmiténi.
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181.- MEPi& Udrovnd hluku

Jednd se o velmi citlivy m&Fié udrovn& hluku se
tfemi tranzistory. Hluk je zechycen reproduktorem,
zesilen tfemi tranzistory & indikovén mé&fidlem s po-
hyblivou ru&kou, Citlivost lze mé&nit promé&nnym odporem.
Pri zvySovédni citlivosti zefizeni postupujte opatrnég,
aby rulka neptrekro&ila rozsah stupnice.

Zatr{izeni lze pouZit nap¥. ke kontrole max. hladiny
hluku.
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182. I1ndikdtor gvitu Zdrovek

V né&kterych pripadech je vhodné, aby byla xontro-
lovéna &innost pPfipojenych spotrebild napt. &innost
brzdovych sv&tel automobild, osv&tlen{ hlidanych
prostord & pod. V tekovém pfipadé lze vyuii{t zapogeni
na naSem obrézku.

Prichodem proudu ptes snimeci{ odpor 102 se na
tomto odporu vytvori iubytek nap&tf, ktery zpisobi
otevfeni tranzistoru. Tim se rozsvit{ i indikadéni
sv&telnd dioda 51gnallzugici Ze obé 2érovky svit{,
Pri pouélti jinych spotfeblé& které maji{ jiny odbér
proudu, je nutno snimec{ odpor upraevit tak, aby
dbytek nap&t{ ne n&m byl esi 1,5 V. Spéli-li se vldkno
nékteré ze Zdrovek, tranzistor se zavird a sv&telné
diode zhasne.
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Varovnd sv&telnd siréna

K varovédn{ pfed né&jekym nebezpedim se &asto
u2ivd Zdrovky. JestliZe jeji sv&tlo zhesind a op¥&t
se rozsv&cuje, pritahuje'takové zarizen{ v&t3{ po-
zornost neZ stdle svitic{ sv&tlo. P¥ikladem pouZit{
mohou byt napr. dervenéd svétla na vysokych budovéch
nebo na stavenidt{ch. Tato svitelnd siréna pou¥ivé
k ovlddédni relé traenzistord. Pro intervalové zhé%e-
ni svdtla je v obvodu zapojen kondenzdtor s velkou
kapacitou. Nabijeni & vybijeni tohoto kondenzdtoru
pfes odporovy d&li& potenciometrem zplsobuje otevi-
rén{ e zavirédni{ tranzistord & tim spinéni & rozpi-
nédn{ relé., Tek vznikaji zéblesky Zdrovky, JjejichZ
frekvenci lze regulovat potenciometrem. Pou%iljeme-
1li misto Z24rovky jiné za¥izeni vyréb&jfci zvuk,
bude obvod prerulovat varovny zvuk. V p*{ipad& pou-
2it{ bzu&dku pouZijte zdroj 3 V.

Tranzistory T2 a T3 jsou v Darlingtonové zapojeni,
aby bylo zajidt&no velké zesileni obvodi.
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184. Sv&telnéd siréna pracujici pfi setmEni

Jedné se o zarf{zeni, které zalne pracovat

kdyZ se setm{ a které se automatlckv vypiné,
kdy%? se rozedni. Neni je tedy tfeba réno vypinat.

innost tranzistorového multivibrdtoru ¥1{d{ foto-
odpor CdS, ktery pri osv&tlenf sniZuje svlj odpor
a zvdt3uje se tak protékajici proud. Neni-li foto-
odpor osvétlen, zvy3{ se jeho odpor a protékajici
proud se zmen31, za¥izen{ nebude pracovat.
Taekto fotoodpor otviréd nebo zaviréd oscile&ni obvod.
P¥i &innosti oscilédtoru pfipind relé stiidavé
katodu tyristoru & ten rozsvé&cuje nebo zhasiné
Z4rovku.
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Rozsviceni Zdérovky po setm&n{

Zapo jeni ne obrézku realizuje tzv. soumrekovy spi-
nad. UmoZnuje automatické rozsviceni Zérovky pri sniZen{
intenzity sv&tle. Zatemnime-li fotoodpor neprisvitnym

‘predm&tem nebo umistime-li stavebnici se zapnutym obvodem

do tmy, vzroste odpor foteodporu, otevirajf se tranzistory
T4 & T5 a Zérovkas se rozsviti{. Potenciometrem nastavujeme

“intenzitu sv&tla, pri ni% se Zérovka zal{iné rozsv&covat.

Podobné za¥izeni lze pouZit oro nolni osvétleni
schodi&t&, pro samolinné osv&tleni hodin po setmé&ni
a pod.
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Obvod se svételnou diodou

Po stisknut{ tlal{tka se rozsviti LED dioda.
Princip obvodu je jednoduchy. Privedenim napZti
na oscila&n{ obvod s OZ zal¥ne prochézet primdrnim
vinutim budicf{ho transformdtoru st¥idavy proud.

V obvodu sekunddrniho vinuti se vybudi st¥{davé
nap&t{ a LED diodou za¢ne prochdzet proud, ktery

diodu rozsviti. Dioda, kterd je zapojena se sviti-

vou diodou v sérii ji chréni pred nepfipustnym
napétim v z4vérném sméru,

KOSI©2014



- 202 -

13

r Re

20 T §,
- 3V
v Y[ -
|
-3V 50 k
"‘[ T2

187 Elektronickd svidka

Tento obvod je navrZien tak, Ze pPi osvétleni
fotoodporu se automaticky rozsviti Zdérovka., Zapoje-
n{ se jmenuje "elektronickd svilka”, proto%e se
Zd4rovka rozsvécuje tehdy, kdyZ pribliZime k foto-
odporu rozskrtnutou zépalku.

Fotoodpor mé velky odpor, kdyZ neni osvétlen a maly,
kdy%Z na n&j dopadne svétlo. Cim vdt3{ je intenzita
osvétleni, tim ni%23{ je odpor.

Fotoodpor s ostatnimi odpory tvor{ d21i& nap&ti pro
bdzi tranzistoru. Pokud nen{ fotoodpor osvétlen, na
bézi tranzistoru je malé napdt{, které nestal{ k
sepnut{ tranzistoru. Osvé&tlime-li fotoodpor, Jjeho
odpor se sniZi a nap&tovy pom&r d&lile se zmé&n{ tak,
Ze na bdzi tranzistoru se objevi nap¥ti, které otevre
tranzistor, sepne relé a Z4rovka se rozsviti.
Citlivost zarizen{ je mo%no ménit prom&annym odporem.
Nenf{-1l1i svétlo zdpalky postalujici k &innosti obvodu,
pouZijeme misto n{ blikajfc{i své&tlo.
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188. S&robogkogické 24rovka

Jednéd se o elektronické zarizen{ pro studium
nebo fotografovéni rychle se pohybujicich predmé&td
zédblesky svitla o stejné frekvenci., Umist{te-li foto-
epardt s otevienou uzdvérkou v temné mistnosti a
stroboskopickou %4rovku zamé&¥ime na pohybujfc{ se
predmit, miZeme jej fotogrefovat pFi svétle blikaji-
cim ve steJném rytmu. Zvy3ime-1i frekveaci zéblesku,
miZeme fotografovat predm&t pohvbujici se velkou
rychlosti.

Chcete-li si zapojeni ovéf1t prakt1cky, zapoate

nemisto Zérovky ve stavebnici vlastni Zérovku (3v, 0,1 A)
a pribli2te ji k fotoodporu. Frekvenci svételnych
zébleskd 1ze m&nit prom&nnym odporem.
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189. Qbvod pracujici{ jako samodrZné relé

V tomto pokusu sestavime obvod, ve kterém roz-
svitime sv&telnou diodu sepnutim spinafe a tato bude
svitit i po jeho rozepnuti. Dioda zhasne a% po vypnu-
t{ prepinale.

Pokud je ptepina& v poloze A, dioda nesviti. Po
stlaZen{ spinale se dioda rozsviti a bude svitit i
kdyZ spinal uvolnime. Kontakt relé K je toti% zapojen
jako samodriny. Chceme-~li diodu vypnout, musime pie-
pinal prepnout do polohy B.

Obvodd se samodrZnymi kontekty relé se velmi

Zasto pouZivéd v F{dic{ a automatizaén{ technice.
Dob¥e si zapojen{ prostudujte a zapamatujte si je.
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190. Detektor 1%3i s reproduktorem

Je-1i &lov&k vzrulen nebo znervoznZa, jeho tep
se urychluje a zvy3uje se potivost. Pot sniZuje
elektricky povrchovy odpor kiZe.
Detektor 1%i registruje zm&ny odporu kl2e pfi vysle~
chu testované osoby. V principu mé toto zaf{zeni stej-
né zapojeni jeko mé¥i& velkych odpordi.
Aby zat¥i{zen{ m&lo vysokou citlivost, je pouZito k
indikaci zmény koZnfiho odporu zvuku. Lidské ucho je
velmi citlivé i na melé zmény frekvence, takZe podle
zmény tonu jste schopni zaznemenat i pom&rné malé
zmény odporu kdZe testované osoby.
At v48 pritel uchopf{ do rukou zku3ebni hroty a odpo-
vidé na otézky, které mu budete kldést. JestliZe se pi#i
jeho odpov&di zvuk z reproduktoru zmé&ni, pravd&podobné&
nemluvi pravdu. Otézke z¥ejm& vyvolala citové napé&t{
a pfitel se za&al potit.
Detektor 1%i pouze registruje fyziologické zmény, to
znamend zmény odporu ktiZe, nikoliv pocity &lovéka.
Tento detektor nebude tedy uéinny pro osoby, Jjejichi
odpor ki%e je mélo zédvisly na jejich emocich.
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191. Dvoutranzistorovj detektor 123

V tomto zapojeni je pouZit dvoutranzistorovy
pfimo védzany zesilovaé s velkou citlivosti. Porusf{-
1li se rovnovéha na vstupu, rulka m&fidla se .vychyl{
a indikuje zménu odporu.'bychylka'méfidla Je ov1lddéa-
na prom&énnym odporem, Tento detektor se u%ivé stej-
nym zplsobem jako prede3ly typ. Obvod mé dva o0dli3né
tranzistory s vodivosti NPN a PNP. Poviimn&te si
rozdflu mezi tZmito tranzistory p¥i zapojovédni odbvodu.
Obvod mé vzhledem k p¥imo vazbé& obou tranzistord
velké zes{leni, citlivost 1lze jemn& doregulovet
potenciometrem. Tato regulace.je ddleZitd z toho
divodu, Ze ka%dy &lovék mé v zévislosti na zdravot-

" nim stavu organismu Jjiny povrchovy odpor kiZe. -
Tyto rozdily lze potenciometrem vyrovnat.
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192. Detektor 1Zi

‘ - Toto zapojeni je obdobou predchoziho. Rozdil Je
piedevéim v tom, Ze nejsou pouilty tranzistory s opad-
nym, ale steanym typen vodlvostl a je pouZito niZi{
napéaeci nap&t{., Rovn&% uZit{ je obdobné. Potenciometr
slou%{ op&t k vyrovnéni rozd{lu mezi povrchovymi odpory
ki%e u ruznych osob. Porovnejte si posledni dvé& zapoje-
ni a poviimnéte si zm&n, které byly nutné k zabezpeleni
steJné vysledné funkce obvodu pti zm&€n& typu vodivosti
u jednoho z tranzistori.
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Zdvojeni signdlni lampy

V n&kterych pripedech je dileZité, aby signalizace
24rovkou v pristroji byla bezpodmine&né v poiédku.
Nesvit{~-li kontrolni Z4rovka & je-li pFitom zafizeni v
provozu, miZe takovy stav zplisobit i véZnou poruchu i
Uraz. PFitom se samozrejm& miZe stéat, Ze se vldkno Z4rov-
ky pfepdl{ a signalizece nefunguje. V takovych p¥ipedech
se vyplat{ "pojistit®™ signalizaci podle tchoto zapojeni
a misto jedné Zdrovky pouZft dv&, Je-li v3e v poiédku,
svit{ Zérovka Zl, tranzistor T5 je uzav¥en. Po prepéleni
vldkna 24rovky (miZeme Z4rovku vy3roubovat pro né3 pokus)
JiZ neni tranzistor T5 blokovén tranzistorem T4 a roz-
svit{ ge %érovka 22, 0dli3nd barva %&rovky Z2 nds
upozornuje nea nutnost vymény prvé vadné Zérovky.
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194. Kontrola zdlivky kv&tin se sv&telnou signalizac{

Teto jednoduché zaP¥{zen{ umoZnuje presn& kontrolo-
vet, zde kv&ti jI dostatek vléhy. Na svorky A, B
pflpoaime dva m déng vodile, jejichZ konce odlzolugeme
a v d41lce asi 20 mm zapichneme do hliny v kv&tinéé&i.
Sepneme vypinal baterie. Je-li hlina vlhké tranzistor
T4 Jje otevrieny (proud z baterie tele vlhkou hlinou
z hrotu A do hrotu B pres odpor M22 do bdze tranzistoru
a otevird jej), TS5 uzavieny a svitelnd dioda nesvit{.
Kdy% pida vvschne, T4 se zavird, TS5 otevird a rozsviti
se svételnd dioda slgnallzugici nutnost dal3{ zdlivky
kv&tin, OkamZik rozsviceni diody je moZné jemnZ doregu-
lovat potenciometrem.
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195. Nizkofrekven&n{ pulsni generdtor

Pulsni teéhnika se pouZivé v elektronice s riznym
uplatn®nim p¥i biologickych testech, zkoudkdch zvuko-
vych zafizen{ atd.

Popsany nf generdtor vyrdbi neustédle pulsy. V okamZiku,
kdy je relé sepnuto, Jje spudt&n puls o hodnot& 9 V,
Jeliko% se jednd o multivibrétor, vvrdb&j{ se pulsy
spojité, je-li spinal sepnut. Na vystupu Je pouZito relé,
puls mé tedy obdélnikovy tvar.

PPipojime-li k vystupnim svorkém sluchétko, usly3ime

v ném lupnut{ p¥i ndb&%fnych a sestupnych hranédch
obdélnikovych impulsi.
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1964 rétor vysokého napdti

Obvod je navrien tak, Ze promé&nny proud vibralni-
ho obvodu s relé je veden do sekundédru transformdtoru.
Na priméru pak . jsou vysokonep&ltové pulsy.

V predeSlych pokusech jste se seznémili s obvodem,
ktery vyuZivd relé jako bzuldku a s &innosti transfor-
métoru. )

Transformétor md na vystupu nap&t{ dmZrné prevodu.
Proto kdyZ je na c{vku sekundéru o malém podtu zdvitd
ptivedeno nap&t{, na civce priméru o velkém poltu zévitd
bude napét{ vi3t3{ ne? napdt{ na sekundéru.

Této vlastposti transformdtoru je vyuZito k vyrobé
vysokonap&tovych pulsld, které je moZno pFfivést nap?k.

na karoserii automobilu, KdyZ se nZkdo karoserie dotkne,
dostane elektrickou rénu. Tento obvod je schopen vyrobit
nap&t{ a% n&kolika set V. Proud je v3ak tak maly, Ze
lovéku nehroz{ %243né nebezpel{.
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Z8kladn{ logické obvody

LKk7 100 Schematicka znacka
invertoru
L, s L D
A
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197. Logickf invertor

Tento obvod je jednim z elementérnich obvodd poé{i-
tale. Pol{itad zpracovédvd v3echny 1nformace ve Aavojkové
soustavé, V této soustavd dostévé poéitaé informace
gednou ze dvou forem “"ano” nebo “ne", “zapnuto" nebo
vypauto®”, "O" nebo "1* atd.

Takové sxgnély se nazyvaji &{slicové nebo logické
signdly. Cislice.l, 2, 3, 4, 5 vy)d4d¥fend ve dvojkové
soustavé kombinaci jedniéek a8 nul Jjsou 1, 10, 11, 100
e 101, P tal pri avé &innosti vyuZ2ivé této dvojkové
soustavy. C{slicové signdly jsou vyrdbény velkou
rychlost{ elektronicky, JelikoZ se pouZivé mnoho Zisel,
Je nutné mit velké mnoZstvi. pamétovyeh prvkd. M1nlatu-
rizace t&chto prvkd byla hlevnim problémem pFi rozvoji
potitadd.
V tomto obvodu zapnut{ vypinate znamend O a vypnut{ 1.
Hodnoty jsou indikovény svitem sv&telné diody. Svit
gxody znamend logickou jedni¥ku, nesviti-li dioda = log.0
innost invertoru je moZné popsat logickou tabulkou.

S D
1 0
0 1

S - stav spinace
D stav diody
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198, Zarizen{ signalizujfc{ hodnotu ns vstupu

Oznalime~li stav spinale v sepnutém stavu jako "1"
a v rozepnutém jako “O%, pak tento obvod ném svitem
ozndm{, v kterém z obou stavl se spinal nachédzi{. Sepne-
me-li spinal, je na bdzi tranzistoru T4 pPivedeno klad-
né napé&t{ e tranzistor se otevird, napdt{ na jeho ko-
lektoru poklesne, coZ méd za nédsledek otevienf{ tranzis-
toru T3 (typ PNPS e protékajicim proudem doide k roz-
svicen{ diody - je indikovén stav "1",
Je~1li spina& rozepnuty, cely obvod je v klidu a dioda
nesvit{ - je indikovén stav "O",
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+06

Schématicka znacka OR

Sa

_Sol

1

Obvod OR se své&telnou diodou

Tento pokus je velmi jednoduchy a je urien k tomu,
aby vém pomohl pochopit zéklady loglckych obvodld. Nej-
jednodu3s{ forma tohoto obvodu je nakreslena na obrézku.

Vpravo od schematu je znalka, kterd se pro tento
pouzivé. Obvod je jednim ze zdkladnich zapojeni,

obvod
z nich?

se vychdz{ p*i konstrukci logickych obvodl a oznaluje se
té%2 jako logicky soultovy &len.

Své&telnd dioda sviti, kdyZ je sepnut spinal S!1 nebo
S2 nebo _oba soulasné, Kdyz nen{ sepnut ani jeden, dioda

nesviti{, /Tato funkce je popsédna logickou tabulkou.

51 32 Stchdlody
1 1 1
1 0 1
0 1 1
0 0 0

1-sepnut spinac, sviti dioda

0 - rozepnut spinad ;

nesvitl dioda

KOSI©2014



- 215 -

}34
S Schematickd znacka AND
[ 3 .
3V < b
-ﬁ —d
100
N

200, Obvod AND se sv&telnou diodou

Logicky €len AND je jednim z nejzdkladn&jdich
logickych obvodld, nazyvany téZ logicky soudinovy
Zlen. Dioda svit{ jen v tom piipadé&, gJsou-li sepnuty
oba spinale, Je-li kterfkoliv z nich rozepnut, dioda
nesvit{.

Funkci obvodu 1ze op&t popsat logickou tabulkou.

Stav diody
S‘l S 2 D
1 1 1
1 0 0
0 1 0
0 0 0

1- sepnut spinac, sviti dioda
0 - rozepnut spinac , nesviti dioda
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